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PORTRETELE DOAMNELOR ROMÂNE 

Explicaţiile necesare pentru a înțelege desvoltarea iconosrafiei privitoare la Doam-
 

nele românce trebuie să fie mult mai restrânse decât pentru portretele Domnilor însişi. 

S'au întrebuinfat aceleaşi fresce, aşa încât descripţiile care se aplică pentru volumul 

Domnilor, pot să aibă aceași valoare pentru acest al doilea volum. 

Cel d'intăiu portret de Doamnă româncă este acela al soţiei ctitorului însuşi al 

Bisericii Domneşti din Arseș, vechiul Scaun al Țării-Româneşti, Băsărabă,
 înmormântat, 

în această biserică, al cării întemeietor a fost către jumătatea secolului al XIV-lea, 

sau aceia a urmaşului său, poate, Radu, care a isprăvit opera de pictură. 

El figurează pe păretele care priveşte altarul din zidul despărţitor al pronao- 

sului de naos. Exactitatea se dovedeşte prin liniile veşmântului, prin carac
terul coroanei 

şi prin șuviţile de stofă care o înconjoară (fis. 1). 

A doua dintre Doamnele înfățișate în această carte esfe soţia lui Mircea I-iu, 

deci sfârşitul acelui secol al XIV-lea şi începutul secolului al XV-lea. Era o Sârboaică, 

purtând numele de Mara, care nu figurează în fresca din mănăstirea dela Cozia, lânsă 

soțul ei, întovărăşit numai de fiul, probabil din altă căsătorie, nu un bastard, Mihail 

(Mihăilaș). 

Chipul care se săseşte în biserica de la Brădet este deci sinsura înfățişare care 

ni s'a păstratf a acestei Doamne muntene la începutul întemeierei țării. Fresca a fost 

fără îndoială refăcută, şi stilul nu esfe acela al acestei epoce îndepărtate. Dar, cum era 

obiceiul de a relua frescele, păstrând caracterul lor general, cum 
nu-și permitea cineva 

să înoiască nici în ce priveşte portul, care este de sisur 
din secolul al XIV-lea, nici în 

ce priveşte pieptănătura și coroana, se poate admite că acest portret, care în forma 
sa 

actuală aparţine mai curând epocei moderne, dă într'un chip destul de credincios pe 

soția lui Mircea (fis. 2). 

Soţia lui Alexandru, Domnul Moldovei şi alcătuitorul acestui Stat, o Ro- 

mâncă de origine, cu tot numele ei neobişnuit de Marina, de oare ce i se cunoaşte tatăl 

şi fratele, cari poartă nume româneşti caracteristice, fisurează întfâiu pe un patrah
ir, unde 

stă lângă soţul ei. O inscripție grecească o înfăţișează ca o „autokratorisă“. Portretul 
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acestei Doamne se deosebeşte în chip avantasios de acela al soțului, care este presintat 

cu o pălărie cu sfreaşină, cu o mică barbă neasră, împuţinat în ce priveşte fafa şi mic- 

şorat ca aspect Seneral. 

Această fesătură, de sisur opera unui artist care cunoştfea foate tainele meşte- 

şusului, este fără îndoială o foarte frumoasă bucată arfistică şi corespunde, în ce pri- 

veşte costumul ca şi forma coroanei, cu moda secolului al XV-lea. 

Orisinalul se sSăsia înainfe de război într'o mănăstire din Rusia-de-Nord, La- 

dosa (fis. 3). 

Poate Ana, care fusese înainte de Marina soția lui Alexandru, esfe dată în alt 

fel într'o frescă de la Sucevifa (sfârşitul sec. al XVI-lea). Ca şi chipul soţului, în- 

făfişat foarte bătrân, cu o barbă mare şi lunsi plefe albe, acest portretf esfe mai cu- 

rând de închipuire, pictorul neavând la îndemână niciun element care ar fi putut să-l 

călăuzească, însă nu ne putem împiedeca de a recunoaşte oarecare asămănare în veş- 

mânt şi în forma coroanei, ceia ce arată la artisf, oricum, deprindere cu o modă 

care perise de multă vreme (fis. 4). 

Infăia soţie a lui Stefan-cel-Mare, Evdochia, fiica unui prinf de Chiev, care-şi 

lua titlul de Țar şi care se privia ca unul din moştfenitforii coroanei bizantine, cu tot 

caracterul foarte puţinfel al Stfatfului său, supus coroanei Poloniei, esfe înfăţişată pe 

o frescă din biserica Sfântului Nicolae din Iaşi, frescă sfrămufată după prefacerea de- 

săvârşită a acesfei biserici în acea sucursală a Mitropoliei Moldovei. 

Zugravul a trebuit să fie fără îndoială inițiat în condiţiile de artă şi de viață 

ale Moldovei secolului al XV-lea. Evdochia esfe înfăţişată cu o lungă haină care co- 

respunde cu aceia a împărăteselor din Bizanf, broderii scumpe o împodobesc în față, 

în josul rochiei şi pe mânecile care atârnă; o întfreită salbă de mărsgărifare îi încun- 

joară sâtul; un văl ca acela care acopere capul Doamnei muntene de la sfârşitul seco- 

lului al XIV-lea în Biserica Domnească din Arseş este suptf cununa cu lunsile vâr- 

furi împodobite (fis. 5). 

Altă soție a lui Ștefan, Maria din Mansup, în Crimeia, vlăstară a dinastiilor 

împărăteşti din Bizanţ, având legătfuri cu cele două dinastii ale Comnenilor şi Pa- 

leolosilor, fisurează pe o strălucită perdea de biserică, aflăfoare încă în mănăstirea 

de la Putna. Desemnul esfe de o rară desăvârşire, şi ni pare rău că n'am putut reda 

şi coloarea, de o arfă aşa de delicată şi complicată, care adausă la farmecul cel mare 

al acesfui exemplar de artă. 

Doamna estfe înfățişată moartă, acoperită cu un strălucit veșmânt de brocard, 

de o composiţie mult mai bosată decât pentru biafa şi trista princesă din Chiev. Pe 

cap o cunună cu aceleaşi flori de dimensiuni mai reduse, cu piefre scumpe împodobind 

parfea de jos şi cu lungi cercei după datina bizantină, cum se săsesc şi pe chipul, de care 

va fi vorba mai departfe, din Govora, care redă pe Cătălina, soția Domnului Tarlr 

Româneşti Radu-cel-Mare, aparţinând unei epoci puţin mai noi. 

Dar în această represinfare pe o perdea care îi acopere mormântul, ceia ce 
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este inferesant nu este numai această fisură, de un caracter aşa de impresionant în 

somnul morţii, dar și toate podoabele care sânt în jurul ei. 

Este, în adevăr, un înfres sistem de arhitectură foarte complicat, ale cărui ele- 

mente sânt împrumutate literelor bizantine, pentru că se poate descoperi, pe de o parte, 

numele Paleolosilor și Comnenilor și, pe de altă parte, un alt srup de litere, care pare 

să reproducă începutul cuvântului: „autokratorissa“ (fis. 6). 

A treia soţie a lui Ştefan, Maria Munteanca, fiica lui Radu-Vodă, aceia care l-a 

înfovărășit în ultima parfe a vieţii lui și care a dat pe moştenitorul tronului, ceilalţi 

fii ai lui Ștefan murind înainte, Bosdan, această a doua Marie este înfățișată de mai 

multe ori pe zidurile ctitoriilor cu care Ștefan a fost aşa de mărinimos faţă de Dum- 

nezeu, fiindu-i recunoscător pentru multele sale biruințe și pentru că a sprijinit împo- 

trivirea, așa de srea, a țării sale. 

Ea se vede în acesfe deosebite portrete, ca în fisura 7, cu o cunună în toate 

privințile asemenea cu cea a Evdochiei, cu aceiaşi lunsi cercei ca ai Mariei de Mansup 

şi cu un veşmânt de brocard represintat într'un chip mai curând vas, mai ales dacă 

este comparat cu complicațiile, nesfârşite şi de o arfă așa de rafinată, care împodobesc 

perdeaua de mormânt a aceleia pe care ea o biruise. O cunună de mărsăritare pusă 

pe părul ei așa de lung deosebeşte un alt portret, acela de la biserica din PDătrăuţi 

(fis. 8). Cel d'înfâiu portret se găseşte lângă Suceava, în mica biserică de la Sântilie. 

Doamna are lânsă dânsa o fiică şi un fiu. Ștefan avuse din căsătoria sa cu Ev- 

dochia o singură fată, FElena, care tfrebuia să fie moştenitoarea coroanei moscovite și 

care a muritf în fară străină și în împrejurări dureroase, fără să fi putut asisura urma- 

rea la tron a fiului ei. Dar se cunosc două fiice ale Mariei, pomenite, cu lauda fru- 

museţii lor, numai în versiunea munteană a cronicii moldoveneşti. 

Ceia ce este inferesanf în acest portret estfe srija vădită a asămănării, cum, de 

alminteri, și în casul Evdochiei şi al Mariei de Mansup. Artistul a vrut să redea reali- 

tatea însăși. 

Această frumoasă fisură, cu lungi sprincene arcuite, cu ochii mari, cu nasul de 

o linie aşa de delicată și cu sura micuţă, ar putea să explice sentimentele lui Ștefan, 

care au adus moartea înainfe de vreme a împărăteştii coborâtoare a Comnenilor și Pa- 

leolosilor. 

In fisura 9 este cu totul alf caracter al portretului: Maria este înfățișată cu 

unul din fiii ei încă frased; fisura păstrează destulă expresie, dar ceia ce atrage şi infe- 

resează mai mult este bogăția neobişnuită a podoabelor şi rochia de brocard, care 
poate 

fi pusă alături de aceia a Mariei de Mansup. Un văl complicat acopere capul
, şi florile 

coroanei se ridică mândru de-asupra acestui cap mărunt. 

Pentru fisura 10 condiţiile tehnice ale ţesăturii nu potf să permită aceiași pre- 

cisie a trăsăturii, aceiaşi exactitate în reproducerea fisurii şi același caracter bosat în 

amănunte ale veşmântului. De aceia, pe o frumoasă perdea păstrată încă în mănăsti- 

rea de la Putna, aceiaşi Marie este înfățișată în linii schifate numai. Aceasta nu 

împiedecă pe artist de.a da un frumos portret, de a fixa marile linii ale u
nui veşmânt 

bosat împodobit, ce pare presărat cu pietre scumpe, sau semi-prețioase, și o coroană 

isprăvită prin flori largi acopere, peste vălul care cade în cute elegante, capul. 
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Un adevărat portret, și unul dintre cele mai bune, este represintat pe zidurile 

bisericii din mănăstirea de la Govora: al Cătălinei, acea soţie a marelui ctitor de bise- 

rici, Radu, despre care am vorbit mai sus (fig. 11). 

Este admisibil că s'a recurs, ca să se dea adevăratul chip al Doamnei, la falen- 

tul unuia din acei zugravi din Ardeal, Saşi, cari au fost poftiți să colaboreze la 

ornamentația mărefei biserici episcopale a lui Neasoe, urmaşul, și adevăratul urmaş, 

în ce priveşte arta, al lui Radu. 

Cătălina poartă o coroană închisă, fără vârfuri. Vălul care recade pe umeri 

îi acopere partea de sus a pieptului; într'una din mâni, care se ridică înfr'un sest de 

rugăciune, ea ţine crucea, în loc să sprijine, cum este obiceiul pentru Doamnele Mol- 

dovei, o miniatură a bisericii pe care a întemeiat-o împreună cu soțul ei. 

Rochia nu oferă niciunul din elementele de împodobire complicate pe care 

le-am înfâlnit pănă aici în portretele celorlalte Doamne. 

Cătălina era fără îndoială Româncă, dar Sârboaica, o coborîtoare a Brancovi- 

ceştilor, care a fost soţia lui Băsărabă-Neagoe şi, cum am spus, cfitora mănăstirii de 

la Arseş, se înfățişează înfr'un port cu tfoful deosebit de ce am putuf constafa pănă 

acum la Doamnele celor două ţări. 

Infr'adevăr, precum Neasoe este presintaf cu lungi mustăți care cad după obi- 

ceiul Balcanilor, ea însăşi are în figura ei o asprime şi o tristeţă care amintesc 

vechea artă bizantină, pe când, cum am văzut pentru Doamnele Moldovei, frumuseţa 

este respectată şi poate chiar întfrecută, şi o înfățişare zimbifoare este totdeauna obiş- 

nuifă ca să redea pe acelea care au fost stăpânele ţării. 

Inaltă şi tristă, de o măreție imperială puținfel înfepenită, această Despina, 

care a fost numită şi Miliţa, este împodobită ca un idol. Niciodată coroana n'a fost 

mai înaltă, florile de un caracfer aşa de greoiu. Niciodată lunsii cercei n'au avut di- 

mensiuni așa de mari; ei recad în mai mulfe linii pe umeri. Un veşmânt în falduri o 

acopere, brocardul nepresinfând niciun ornamentf, ceia ce ar corespunde cu unele tra- 

diții ale artei sârbeşti, mai obişnuită cu sculpfura decâf cu bosăţia frescelor. Nişte 

şireturi Sroase încunjoară sâtful, desemnează pieptul, se întind de-a lunsul trupului. 

Foarte inferesanf însă esfe că acele frei domnife care sânt la genunchii ei au, 

cu acelaşi caracter seneral al cosfumului, mâneci ce ar părea împrumufatfe în parte 

portului popular, care s'a păstrat pănă în zilele noastre; ele ar fi deci înfățişate într'un 

chip pe jumătatfe imperial, pe jumătate rural (fis. 12). 

Dar, când a fost vorba să se înfățişeze Despina înainfea Maicii Domnului a 

milelor, sprijinind ea însăși pe brațe pe fiul Teodosie, mort în exil la Constantinopol, 

ea nu poartfă această cunună care împodobeştfe ginsaşul cap al Domnului copil, ci 

un lung văl de călusăriţă, ce se coboară pănă la picioare, acoperind ceia ce se poate 

vedea din costumul de dedesupt, în care, după câtf se arată, nu lipsesc unele linii 

ce corespund cu portretul de la Arseş. 

Această a doua presinfare a soţiei lui Băsărabă-Neasoe esfe pe o icoană în 

lemn (fis. 13). 

O alfă princesă sârboaică, soția lui Petru Rareş, Domnul Moldovei, Elena, fe- 

meie de o mare distincfie, în sfare să scrie într'o slavonească de cărturar scriso- 

rile politice ale asprului ei soţ, esfe înfăţișată la Moldoviţa, în parte după tradițiile 
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epocei lui Ștefan-cel-Mare, adecă purtând o lungă haină bizantină, cu aceleaşi bro- 

derii în faţă, pe poala rochiei, pe umeri şi pe o lungă linie care străbate mânecile 

umflate şi acelaşi este portul fiului, înfățișat lângă dânsa , dar ceia ce atrase 

mai ales atenţia este, supt lunsul văl alb, o fisură al cării caracter real a fost păs- 

trat cu $rijă, fisură mai puțin fapănă şși mai puţin tristă decâf cea a rudei din 

Țara-Românească. 

Cununa este de o mare frumuscţă, cu o mulţime de flori care se desfac cu o 

trăsătură fină de-asupra basei împodobite cu mărsăritare şi fără îndoială și cu pietre 

scumpe. Este, alături de portretul Mariei din Mansup, cel mai frumos care ni s'a păs- 

trat dintre ale acelora care alături de soții lor au cârmuit ţările româneşti (fis. 14). 

Aceiaşi Elenă este înfăţișată, cu o figură blândă, pe fresca bisericii de la Hu- 

mor, și, de oare ce lânsă dânsa este același prinf copil, în aceiaşi vârstă, trebuie să se 

admită că aceste două portrefe sânt din aceiaşi vreme. De dafa aceasta, cununa nu 

se deosebeşte întru nimic de aceia care împodobeşte capul soţului ei şi al Domnilor 

înaintaşi. De un lucru puțin mai grăbit, acest chip nu dă toată complicaţia tehnică 

a acelui brocard, aşa de scump, care se cumpăra la Veneţia. Cercei de mărsăritar 

se coboară foarte jos pe piept, unde se poate descoperi un fel de suler răsturnat, 

care este probabil de blană (fis. 15). 

La Râşca, pe Siretiu, în aceiaşi epocă , de oare ce se văd doi din fiii lui Petru 

şi ai Elenei, la o vrâstă însă foarte fragedă , Elena se presintă în acelaşi port, dar 

lucrul este cu mult inferior şi fisura e sfângace şi banală. Lângă dânsa se vede un 
portret de femeie nu poate să fie vorba de Domnul însuşi, de şi i s'a zis Rareş din 
causa mustăţilor lui rare „ care poartă același costum şi aceiaşi cunună, cu aceiaşi 

salbă de mărgăritare. Inscripţia este în stare așa de rea, încât abia se pot descifra 
câteva slove, şi aceasta nu ajunse pentru a putea da un nume celuilalt personasiu fe- 

minin, care figurează, cu un copil la înălţțimea genunchilor, în această frescă (fis. 16). 

Atitudinea Doamnei Rada, soţia Domnului muntean, aşa de frecător, care a fost 
Vlad-Vintilă, pare să fie copiată după aceia a Muntencei Maria, Doamnă a Mol- 
dovei, pe perdeaua de care a fost vorba la numărul 9. Este aceiaşi menţinere du- 
reroasă, aceiaşi linie rotunjită, aceleaşi mâni care se ridică pentru rugăciune. 

In fesătura aceasta, aşa de îngrijită, menită Muntelui Athos, elementele portu- 
lui samănă mai curând cu acelea care deosebesc portretul de la Arseş al Doamnei Des- 
pina, în afară de caracterul cununii, care nu are de câtf patru flori. Se văd aceiaşi cer- 
cei, aceiaşi haină împodobită cu linii paralele. Ca țesătură de artă, acest portret 
întrece pe acela al Doamnei moldovence, cu care samănă mai mult (fis. 17). 

Se poate gândi că fata lui Băsărabă-Neagoe și a Sârboaicei Despina, Ruxanda, 
care a fost măritată cu Radu-Vodă de la Afumaţi şi apoi cu fostul călugăr Paisie, 
şi el Domn muntean, a trebuit să urmeze tradiţia maicii sale şi a fost înfăţișată de 
un artist care lucra în vremea lui Radu de la Afumaţi. Este aceiaşi coroană, aceleaşi 
linii de ornamentaţie şi acelaşi împrumut care pare să fi fost făcut artei populare 
a Românilor, pe mânecile aşa largi, isprăvite cu o uşoară linie de aur. Dar mantia 
care o acopere împărătește este fără îndoială una dintre cele mai bogate (fis. 18). 

e IX e 

*



O revede cineva pe Ruxanda pe zidurile b
isericuţii mănăstirii de la Cozia, Boi- 

nița, unde poartă un veşmânt acoperit cu rosete în relief. Rochia este bosgat împo- 

dobită, dar pe piept se văd aceleaşi 
linii, care se presintă înfăia oară în portretul 

mamei sale la Arseş (tis. 19). 

O altă Ruxandră, fiica Elenei şi a lui Petru Rareş, deci pe jumătate 
Sârboaică, 

se înfăfişează în fresca bisericei din Răd
ăuți, după aceleași tradiții de familie p

ăstrate 

de la o senerație la alta şi transmise şi colateralilor acestei dinastii a Brancovi
ceştilor, 

cari păstrează caracterul imperial al prefenților ei. Inaltă cunună cu mai mult
e flori, 

lung văl care se coboară pe umeri, cercei de mărsăritare cari cad foartfe jos şi, pe 

veşmântul de brocard, acele linii în relief, acele şuvife care acum nu se mai rotunjesc,
 

ci samănă mai curând cu nişte brandenburs
uri paralele; foarfe simplu, înaintea ei esfe 

zusrăvit fiul ei Bogdan. 

Grija de a da un adevărat portret este observabilă şi în acest cas, dar, ca şi 

pentfru prima Ruxandră, pioasa asprime a liniilor, care era în tradiția bizanfină, € 

mult atenuatfă şi evolufia căfre portreful de asămănare se vede şi mai accentuată de- 

cât pentru înfăţişarea mamei sale, Elena (fis. 20). 

La Muntele Athos, pentru a se da porfretul ei în biserica mănăstirii de la 

Dochiariu, s'a pus la disposiţia călusărilor, recunoscători pentr
u daniile multe făcute 

de această Doamnă şi de crudul, dar evlaviosul ei soţ, Alexandru Lăpuşneanu, zugravi 

cari aveau nesfârşit mai puțin Sust şi o tehnică mult inferioară, de felul de care, în 

deplina sa decădere, Muntele Sfânt putea să dispună în aceast
ă epocă. Figura ajunge 

banală şi seacă. Cununa este întăţişată în bloc. Brocardul este abia schiţat, și pe mâ- 

neci lucrul samănă mai curând cu acela al meşterilor de plapome, obişnuiți în Orient 

(fis. 21). 

Urmărind această linie a portretelor de Doamne care aparțin, prin toată originea 

lor, sau prin o parfe din ea, dinastiei sârbeşti, iată portretul celeilalfe fiice a Elenei 

şi a lui Petru-Vodă al Moldovei, Chiajna, care a fost pe rând soţia a doi Domni mun- 

teni, cel din urmă fiind sângerosul fosf nesustor de oi Mircea, ucisaşul boierilor săi, 

păcat căruia îi răspundeau, de alminteri, instincfele cumnatului său, soţul Ruxandei, 

Alexandru din Moldova. 

Este o femeie care a jucaf un foarte mare rol după moartea soțului, susţi- 

nând zeci de ani lupfa contra altor Doamne, care aveau alți candidați la tron, şi izbutind, 

cu foată moartea fiului ei Detru, care dispare în exil şi a fost înmormântat într'o 

biserică grecească oarecare din Asia Mică, să câştise biruinţa, nu fără să fi făcut 

sacrificiul uneia din fetele ei, care s'a aşezat întfre femeile Seraiului. 

Această Chiajnă, așa de energică, înfrecând prin ofensiva ei ce puteau da oamenii 

politici din acest moment, n'ar fi recunoscută uşor în cele două portrete care se găsesc 

în, frumoasa biserică a mănăstirii din Snagov, în mijlocul lacului de lângă Bucureşti. In- 

tr'adevăr, supf cununa de tradiție sârbească, între cei doi lunsi cercei, acoperită cu 

l. Veşînânt de brocard, care prin neslijența zugravului, puțin priceput în a reda fi- 

sionomia, a rămas nelămurif, se vede, de-asupra unei mici cravafe albe, o fisură de 
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o blândeţă de sfântă, având mai curând aierul unei madone decât acela al marii 

intrigante și al ambițioasei îndărătnice care a fost Chiajna (fig. 22). 

Fa a avut contfra ei pe acea Ecaterină, jumătate lItaliancă, jumătate Greacă, 

născută şi crescută la Pera, care a fost soția lui Alexandru, fiul pretendentului Mircea, 

dușmană a întregii seminții a Chiajnei. 

Această FEcaterină, care a ajuns să fie, după moartea soțului ei mult mai în 

vârstă, tutoarea fiului ei, Mihnea, cel ce, la moartea unei mame evlavioase, trebui să 

renese credinfa creştină ca să fie cel de-al doilea şi ultimul Domn român trecut la 

Islam ca să evite exilul, suferințile sau moartea, sau ca să satisfacă o ambiție ne- 

sănătoasă, este represintată într'o bisericuță din Oltenia, în satul Slătioarele. 

Portretul acesta, refăcut într'o vreme mai apropiată, a păstrat totuși, cum se poate 

băsa de samă observând liniile costumului și ale coroanei, primul său caracter. Cu 

o fisură puţintel mai enersică decât a Chiajnei, care găsise în ea o vrednică rivală, 

în stare s'o învinsă și să păstreze câţiva ani biruinţele ei, Ecaterina poartă aceiaşi co- 

roană cu multe flori, mai puţin împodobită decât a Doamnelor sârboaice, a căror 

serie se isprăveşte cu Chiajna. La o altă epocă n'ar mai fi acelaşi văl alb care se 

coboară pe umeri, aceiași salbă de mărgăritare, acelaşi Suler puţintei mai lars, alb ca 

şi vălul, aceleași linii de împărătească maiestate a costumului, şi turnul bisericii pe 

care o ține cu mâna stângă nu corespunde alfei arhitecturi decât aceleia din a doua 

jumătate a veacului al XVI-lea. 

Cu toată lipsa de însuşiri a zugravului care a refăcut întăiul portret, avem deci 

pentru această Ecaterină, care-l merită în adevăr, un portret fără îndoială asămănător, 

care-i îngăduie să fisureze cu cinste în şirul Doamnelor (fig. 23). 

lată acum o altă Greacă, de sânse curat, venind din Rodos, coborîtoarea fa- 

miliei Amirali, care a luaf în căsătorie pe Petru Șchiopul, fratele însuşi al lui Alexan- 

dru, soţul Ecaterinei. 

Această Marie este zusrăvită pe zidurile bisericii de mănăstire din împreju- 

rimile Iaşului care poartă numele mahalalei constantinopolitane de unde venia Eca- 

ferina, Galatfa. Pictura originală a putut fi foarte frumoasă, şi unele din însuşirile 

ce avea s'au păstrat într'o îngrozitoare prefacere, datând din prima jumătate a vea- 

cului al XIX-lea. 

Dovada aufenticității acestui prim portret, care este de comparat cu acelea 

ce se găsesc în biserica „Sfântul Sava“ la laşi, fundație a măreţului Domn care a 

fost Radu, fiul lui Mihnea, este dată în prima linie prin acel lung lanf care se $ă- 

seşte în veacul al XVI-lea la Domni ca şi la Doamne și care este pomenit pentru 

Petru Rareş în actele unui proces intentat de dânsul, în momentul catastrotei sale, 

când a fost sonit de Turci, împotriva unuia din servitorii săi care îi luase comoara, 

unele giuvaiere și înfre altele acest lanf, apanasiu caracteristic al Impăraţilor. 

Capul, cu desăvârşire banalisat, este acoperit cu un văl rău reprodus. Cununa 

care a putut să existe este acum invisibilă. Dar alături se vede răsărind moda cea nouă, 
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pentru o sinsură clipă, modă care vine din Apus: cocheta pălăriuţă, purtând, pentru 

femei ca şi pentru bărbați, un sursuciu de pene, sprijinite de un nod de piefre scumpe. 

Acest portret este al acelei fete a Mariei şi a lui Petru Șchiopul, care, mă- 

ritată întăiu cu un Grec care a murit la Veneţia în timpul exilului familiei, a luat în 

căsătorie pe urmă pe Vencţianul Polo Minio. Este foarte cu putință să se fi introdus 

în această vreme ceva din moda venefiană, necunoscufă pănă atunci, în represin- 

tarea unei Domnife din aceste ţări de strictă fradiție. In Ţara-Românească nu şglu- 

mia cineva cu fradiția; ea tfrebuia să fie păstrată întocmai cum se formase încă din 

zilele Marei Sârboaica, la sfârşitul secolului al XIV-lea, şi cum, supt aceiași influență 

sârbească, se menţinuse în fafa modei bizantine, ea însăşi influențată de Apus, pre- 

cum se observă în portretele Doamnelor moldovence, care sânt de un caracter cu 

totul deosebitf, pănă la apariția, peste trecerea pe tron a unei Rusoaice, a unei Bi- 

zantine şi a Muntencei Maria, a portretelor Elenei şi fiicelor ei (fig. 24). 

Astfel, Stanca, soția lui Mihai Viteazul, poartă, cu o cunună împodobită cu 

mai multe flori de-asupra unei base de mărgărifare şi pietre scumpe, un frumos 

veşmânt de brocard, cerceii fiind reduşi și aspectul general mulf mai modest decăt 

în portretele de mai înainte. In față, încununaf, purfând şi el un veșmânt de aceiași 

stofă, dar cu o altă împodobire, este fiul ei, care a domnif câfeva luni şi care fre- 

buia să isprăvească în sursun, acel Pefraşcu Nicolae, care, în acest portretf pios 

ține în mânufa sa crucea împodobită cu o năframă de mătasă (fis. 25). 

laf'o a doua oară, într'o biserică de mai mulfe ori rezu$răvită, aceia înfemeiată 

de Mihai însuşi şi de această evlavioasă Doamnă, bosată moştenitoare de moşii în- 

tinse în Oltfenia naşterii ei. 

Este cu nepufință să nu se recunoască, în ciuda nedestfoiniciei de a reproduce 

podoabele, din partea zugravului care se însărcinase cu refacerea pe vremea esu- 

menilor sreci din bisericile cele mai bosafe ale fării, nu numai caracterul coroanei, 

salba de mărșăritare, sulerul de blană, dar şi o mare asămănare, care arată intenția 

izbutită a portretului. In cele două fisuri, a lui Mihai represintaf lângă fratele său 

Petru, zis Cercel, care păstra în forma bărbii şi în această podoabă a urechii moda fran- 

cesă din vremea lui Henric al IlI-lea, al cărui curfesan fusese câțiva ani, e, cu tof 

caracterul ieratic, şi ceva din adevăratul portret şi din moda confemporană; trebuie 

să se admită deci, ca şi pentru cele două portrete bărbăteşti, al lui Petru şi Mihai, 

— pentru care avem un altf portret, făcutf la Prasa de picforul Curţii lui Rudolf al 

Il-lea, Sadeler -, care au caracterul realității contemporane, că s'au făcut aceleaşi si- 

linți pentru ca soţia lui Mihai să nu piardă trăsăturile ei deosebitoare în liniile se- 

nerale, înfepenitfe şi vasi, ale tipului bizantin (figs. 26). 

Pentru Moldova însă avem adevăratul portret, în ce are mai asămănătfor, mai 

delicat şi mai elesgantf, cu expresia chiar a fisionomiei, dacă nu pentru copiii dom- 

neşti, a căror serie se perindează, micile capete fiind în linie coborîtoare, cel puțin 

penfru acea frumoasă, enersică şi, la urmă, aşa de nenorocită Doamnă, osândită la Con- 

stantinopol să între ca roabă în haremul unui Asă, care a fost Elisabetfa, soţia lui 
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leremia Movilă, aceia de la care se păstrează în ctitoria familiei Movilă din Suceviţa, 

într'o cutie rofundă de aur, una din frumoasele ei cozi de un castaniu roşiatec, pe 

care pusese să i le taie în clipa când o duceau, prin cele mai grozave jigniri, în 

robie la Turci, pentru ca măcar o parte din ea însăşi să rămână în această biserică. 

Fa estfe înfățişată finând crucea cu sfânsa, supt o măreaţă cunună ca aceia a marilor 

Doamne din vremea luptătoare, care o precedaseră, în veacul al XV-lea şși la înce- 

putful celui de al XVI-lea. Părul ei luns, mai curând bătând în bălan, se coboară pe 

umerii acoperiți de un văl ce se confundă cu coloarea lor. Marii ochi blânzi ai 

aceleia care totuşi a luptat cu atâta îndărătnicie luminează senina figură rotunjită. 

Câf despre haină, nu i se acordă aceiași luare amintfe ca odinioară; ea mu întrece 

portretul prin amploarea şi bosăția ei. Se vede bine că $rija de căpetenie priveşte 

această represinfare a fisionomiei înseși (fi$. 27). 

Un altf portret, vas, e dat de o miniatură pe unul din manuscriptele păstrate tot 

la Suceviţa (fis. 28). 

După o jumătate de veac, un bătrân războinic care luptase lângă Mihai Vi- 

teazu, Matei, boier oltean, ajunsea, prin voinţa ţării şi cu învoirea Turcilor, câştisaţi 

prin daniile sale, să fie Domn al Țării-Româneşti, pretinzând că este dreptul său ca 

al unui coborîtor din bătrânii Băsărabi. Destul de în vrâstă în clipa chiar a suirii 

sale pe tron, el era soful unei femei mai tinere decât dânsul, venind din boierimea 

munteană. 

Această Elenă este înfăţişată de mai multe ori. Intăiu, în biserica Sfinţilor Apos- 

toli din Bucureşti: se deosebeşte abia figura ei, şi trupul se pierde într'o rochie de 

un caracter şters (fis. 29). 

Din potrivă, în biserica de mănăstire a familiei, unde a fost îngropat tatăl 

soţului ei, ea însăși frebuind să fie astrucată la Târsovişte, vechea capitfală a 

țării, pe când rămăşițele soțului mergeau să întâlnească pe acelea ale părintelui la 

Arnota —, ea apare îmbrăcată într'un veşmânt care nu are bosăţia veacului precedent, 

ci păstrează numai liniile senerale ale acestei epoci. Coroana nu e cu flori, de și aceste 

flori se vor ivi din nou în alfe portrete ale aceleaşi Doamne. Un guleraş încunjură 

fața rotundă şși bună, cu un caracter de rasă. Se poartă încă salbele de mărsări- 

fare, dar Sreii cercei ca aceia ai împărăteselor din Bizanţ au dispărut cu totul (fis. 30). 

Florile care împodobesc stofa scumpă se întâlnesc totuşi în cutare portret cu- 

prins înfr'un manuscript din Bucureşti (fis.31) şi în altul, acum la Museul din Atena, 

care o înfățișează în mijlocul unei ornamentații foarte complicate, în care se recunosc 

vechile linii bizantine (fis. 32). 

Aceia care de obiceiu apare cu o rochie foarte simplă, împodobită cu blană în 

față, cu niște cercei modeşti şi o salbă de mărgăritare, păstrând totuşi, cum am spus, 

cununa cu vârful înflorit, se presintă în acest manuscript cu o rochie de cea mai 

mare frumuseţă, asemenea cu aceia a Despinei, la începutul secolului al XVI-lea, pre- 

cum ea are și măreţia coroanei şi chiar acele mâneci, ieşind de supt cati
feaua cu linii de 

ornamentaţie, care sânt ale costumului popular cel mai caracteristic. 

Un alt manuscript o redă într'un chip mai puțin limpede. In locul bosatei 

ornamentaţii a brocardului, o singură ramură brodată apare la poalele rochiei. Este 

fotuși încă acea coroană înflorită, este suleraşul şi sânt aceleaşi mâneci cu aşa-nu- 
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mitele râuri, care iese din greoiul postav în care a fost croită mantia (fie. 33). O va- 

riantă e dată de o frescă a acelei vremi (fis. 34). 

Către jumătatea veacului al XVII-lea pălăria Mariei Minio reapare, supt o în- 

fluenţă care vine şi din Rusia, pentfru că aceasfă focă împodobită cu fir şi mărgări- 

tare, purtând pe laturi sursuciul de pene scumpe, este sprijinită de o margene de blană. 

Doamna Teodosia (Tudosca), soţia lui Vasile Lupu, Domnul Moldovei, păs- 

trează lanful de aur, acum foarte complicat, veşmântul de brocard pe care artişti 

ai fesăturii sânf în sfare acum să-l reproducă în foată bosăția. Ea ţine în mână 

aceiaşi năframă care s'a văzut în portretul Domnului tânăr, fiu al Stancăi şi al lui 

Mihai. Guleraşul este înlocuit prin rânduri de mărsărifare care se coboară pe piept. 

Cerceii au la basă doi frandafiri mari de fir, cari acopăr urechile (fis. 35). 

Un portret al ei în biserica de la Golia din Iaşi, refăcută de soţul ei, Vasile, 

a fost scandalos rezugrăvit; totuşi, vechea formă esfe visibilă prin tot caracterul ei: 

aceiaşi căciulifă, acelaşi sursuciu, acelaşi lanf de aur, aceiaşi cercei şi chiar aceiaşi 

scumpi frandafiri supt căciuliţă. Brocardul esfe redaf într'un chip vag de un pictor 

mult mai pufin dibaciu decâf artistul căruia i se daforeşte fesătura (fig. 36). 

Aceiaşi pălărie, acelaşi veșmânt de brocard, lanțul fiind înlocuit acum de pan- 

slici de fir, și aceiașşi năframă în mână, ba chiar pănă la aceleaşi mâneci de ca- 

racter ţărănesc, se înfâlnesc în încântătorul srup al Doamnei Anastasia, care trebuia 

să aibă o exisfență aventuroasă şi să isprăvească în Maina, ca soţia, îmbătrânită şi des- 

poiată de banii ei, a unui beiu grec care visa de Bizanţ. Dar, în momentul în 

care esfe zusrăvită ca soţie a lui Duca-Vodă, ea esfe represinfată lângă fiul ei 

şi încunjurată de fetele purfând același cosfum, fără să se uife floarea suptf căciu- 

life, în mănăstirea de la Cetfăţuia. 

Gruparea în ea însăşi represinfă o concepţfie pesfe măsură de sinsaşă, şi tri- 

metfe la un pictor sfrăin (fis. 37). 

Un portret confemporan, daforit fără îndoială unui Grec care înfovărăşise pe 

Anfonie-Vodă Ruset, pe soţia şi copiii lui în Moldova, cu câțiva ani după cea d'infăiu 

Domnie a lui Duca, ni-a dat aspectul acestei Doamne cu aceiaşi pălărie şi acelaşi sur- 

guciu, restul fiind numai schiţat. Dar nu se poafe să nu se recunoască frumuseța 

nobilei fisuri a acesfei femei, care a asistat la momentele bune şi rele ale unei fa- 

milii menife să isprăvească în cele mai crude încercări (fis. 38). 

lafo acum presinfată de un altf picfor, înfr'o frescă unde acesf caracter al 

porfretului este încă mai marcat, în condiţii de îmbrăcăminte care sânt aceleaşi ca 

pentru toate femeile din această vreme. De dafa aceasfa, ea pare că iese vie din 

tristul cadru ce o încunjoară (fis. 39). 
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Se poate spune acelaşi lucru de portretul Doamnei Maria, soția acelui Canta- 

cuzino de obârşie împărăfească şi doritor de a presinta vulturul bizantin pe pecetea 

sa, Șerban-Vodă, mort în 1688. Această fată a unui negustor bulgar devenit boier 

are în portretul ei din biserica de la Popeşti, unde pictorul a fost fără îndoială 

unul din cei mai buni represintanți ai meşteșusului său din această epocă, un carac- 

ter de asămănare care loveşte, artistul căutând mai ales să reproducă fisionomia, așa 

că haina esfe mai curând ne$lijată, cu împodobiri de blană după datina turcească, pe 

un timp când moda constantinopolitană biruia amintirea bizantină şi înrâuririle Apu- 

sului (fis. 40). 

Iafio pe aceiași cu o fisură de nevinovăţie supt înalta coroană și purtând 

un veşmânt de brocard sămănat cu stele de aur, pe o perdea păstrată în Museul 

de artă relisioasă din Bucureşti (fis. 41). 

O femeie care multă vreme a fost încunjurată de fot ceia ce poate să dea 

puterea şi bosăția, şi mamă a unei numeroase familii, care părea menită la tot ceia ce 

viaţa poate să dea ca fericire, Maria, nepoata unui Domn, dintre boierii mici, care 

trebuia să fie aşa de nenorocita soţie a lui Constantin Brâncoveanu, Domn al Țării- 

Româneşti, care a fost tăiat la Constantinopol, după ce văzuse moartea tuturor fiilor 

săi, pentru ca Turcii, într'o epocă de adâncă decădere morală, să poată întrebuința 

pentfru campaniile lor comoara adunată atâția ani de Constantin ca Domn şi ca boier, 

este înfățişată senină, aproape bucuroasă, pe multele fresce ale numeroaselor fun- 

dații ale familiei ei. 

Iaf'o în biserica de la Popeşti, supt penelul acelui artist priceput în a da ade- 

vărul fisionomiei (fis. 42). Iaf'o, cu o figură micșorată supt coroana sreoaie, trupul fiind
 

acoperit cu preţios brocard de Veneţia, în acel paraclis al mănăstirii dela Hurezi, care 

a fost ridicat pe socotfeala ei (fis. 43). 

Cu cele șase fete ale ei, ea apare represintată într'un chip mai curând vas, 

cu o coroană închisă, pe zidul bisericii de mănăstire de
 la Mamul, în Oltenia (tis. 44). 

Ea reapare cu cele șase domnife, acuma de vrâstă, fie
care cu un chip deosebit, şi 

sânf unele foarte frumoase (fis. 45), în alta din bisericile acestea care se adună în 

marea ctitorie de la Hurezi, unde Brâncovenii nădăjduiau să se poată 
odihni, atunci 

când sinsure osămintele bătrânului Domn au pu
tut fi scoase din apele mării pentru a 

fi înmormântate în biserica Sfântul Gheorghe din Bucureşti, fără m
ăcar dreptul de a 

însemna numele lui pe piatra de mormânt cu armele ţării, căci desemnarea calității 

mortului este cuprinsă numai pe candela de 
arsint atârnată de-asupra acestui mormânt 

al jertfei Turcilor. Se vede bine un pictor 
nedibaciu, care s'a priceput numai să repro- 

ducă acelaşi tip, în represintarea Doamnei şi
 a fefelor ei, mari cât dânsa, în biserica mă-

 

năstirii Surpatele din Oltenia (fis. 46). In marea biserică de la Hurezi, din aceiași 

vreme, ea presidează o întreasă feorie 
de frumoase persoane înalte, care îi for

mează din 

însuşi sângele ei cea mai frumoasă dintre Curţi: aceiaşi deosebire între figuri se ob- 

servă supt influența unei arte noi, care 
vine din depărtata Veneţie, de unde o nouă 

modă s'a întrodus, prin familia Cantacuzinilor (fis. 47). 

Dar cel mai frumos dintre aceste portrete, poate, prin liniile senerale 
ale tru- 

pului, prin atitudinea de modestie pioasă, este cel ce se Săseşte pe zidurile bise- 
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ricuţii de cimitir de la Hurezi, unde ea este înfățişată încă fânără (fig. 48). S'ar 

zice, din pofrivă, că ea $âcia soarfa Srozavă a familiei ei în portretul forturat care 

se vede în mănăstirea din fundul munților de la Polovrasi, unde $reoiul veşmânt 

de brocard acopere un trup fapăn şi unde supt cununa cu flori frumoase, care imită 

laleaua Răsăritului, o îndoitură de voinfă este însemnată pe buze, iar ochii pare că 

privesc în depărtare trasedia care se vesfeşte (fis. 49). 

După aceia esfe foarte pufin de cules în ce priveşte aspectul ei fisic în acea 

grosolană zusrăveală de la biserica din Mogoşoaia, lânsă cea mai frumoasă dintre lo- 

cuințile familiei, refăcută în vremea noastră de familia Bibescu (fis. 50). 

lată acum o femeie care a văzuf şi ea murind pe soţful ei, ucis la Adria- 

nopol, pentru a plăti păcatul, mare, de neiertat, că a pârîf pe Brâncoveni şi a pro- 

vocat moartea lor prin intrisile sale şi prin acelea ale tfatălui său, un mare erudit 

şi un gânditor format în Apus, Păuna, soția lui Șfefan Cantacuzino, despre care se 

ştie că a fosf urmărită de vedenii înainfe de a merse să rătăcească de-a lunsul Euro- 

pei cu cei doi copii cari au isprăvit în decădere morală, după ce unul dintre dânşii 

a petrecutf mulți ani în închisoarea Austfriecilor, este represintfată în biserica Sfinţilor 

Apostoli din Bucureşti (fis. 51). Pe când, în fresca din mănăstirea „Dintr'un lemn“, ea 

are aierul unei femei fericife şi mulţămite, în aceastălaltă zugrăveală ea pare că prevede 

soarta familiei (fis. 52). Se vede fof mai mulf că puțin inferesează costumul, că bo- 

Săția nu mai trebuie să fie scoasă la iveală, poafe şi de frica Turcilor, cari erau în stare 

să trimeată o familie întreasă la moarte ca să se hrănească din rămăşifa ei. Se sân- 

deşte cineva numai la fisură, şi această fradiție se va urma pănă în epoca Fanario- 

ților. 

Ici şi colo se încearcă a se înlocui vechiul lux prin blana scumpă, prin hermina 
care acoperă mantia uneia din soţiile lui Nicolae Mavrocordat, Ecaterina (fis. 53). Co- 
roana nu lipseşte încă, o coroană cu vârf, ca pentru o altă soţie a aceluiaşi, Sma- 
randa, al cării veşmânt cu linii blănife pare să fie mai curând în mătasă împodo- 
bită decât în vechiul brocard, greoiu şi scump, din Veneţia (fis. 54). 

Une ori vre-un zugrav care a văzut portretele vechilor Doamne, îşi aduce aminte 
ca să dea celei de-a freia soții a aceluiaşi, Pulcheria, o coroană cu aceleaşi linii de 
mărgărifare şi aceiaşi falduri cari împodobesc, supt mantia de catifea, portretul Mi- 
liţei și a fiicei ei, Ruxandra. Ambiţia Fanarioţilor, cărora li plăcea să lege seminția 
lor de aceia a vechilor Domni, suindu-se pănă la Stefan-cel-Mare şi Alexandru-cel- 
Bun, era satisfăcută prin acesfe presintări arhaice, la care se adăusga, cum esfe casul 
în portretul unui fiu al Pulcheriei, care ţine în mânile sale, o Shirlandă de tranda- 
firi, un element de inspirație modernă (fis. 55). 

Ecaterina Roset, soția moldoveancă a fiului lui Nicolae Mavrocordat, Constan- 
tin, represintafă în paraclisul mănăstirii de la Văcăreşti, ctitorie a familiei, participă 
şi ea puţintel la aceste amintiri ale unei mode dispărute, şi cei doi copii ai ei, bieţi 
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Fanarioţi a căror soartă nu se putea sâci și cari vor avea Domnii trecătoare, scump 

plătite, se înfăţişează încoronaţi ca fii ai unei mari dinastii din epoca de libertate 

(fis. 56). 

Dar îndată coroana dispare, haina de brocard tot aşa. Moda constantino- 

polifană păstrează însă mărgăritarele şi galoanele. Blana așa de iubită pentru Răsă- 

riteni nu lipseşte, dar pălăriuţa cu pene învie, cum este casul pentru atât de fru- 

moasa princesă Zoe, soţia lui Grigore Ghica-Vodă, pe zidurile mănăstirii de la Fru- 

moasa lângă lași, într'o pictură refăcută. Fetiţa ei, purtând o cochetă pălărie ca o 

Alsaciană, este îmbrăcată în acelaşi chip (fig. 57). 

Numai când este cineva, în Ţara-Românească, de un caracter mai conservator, 

amintirile trecutului stăruie, şi iată, cu copiii ei, dinfre cari unul poartă căciula cu pene, 

aceiaşi Zoe, având pe cap cea mai greoaie dintre coroanele epocei cele frumoase, în 

biserica de la Mărcuţfa (fis. 58). 

Mândria Fanarioţilor merse așa departe că, şi în epoca războaielor ruso-turce 

şi austro-turce, care de atâta vreme au pustiit ţara, ținând-o ocupată zeci de ani, soţia 

unui Domn filosof, a unui reformator, care își creștea copiii după datina apuseană, Eca- 

terina Ipsilanti, reia coroana vechilor Doamne (fis. 59). 

Soţia fiului ei, Constantin, fafa unui Văcărescu, este îmbrăcată după datina 

constantinopolitană, cu mărgăritare şi surguciu în păr, cu pietre scumpe la cinsătoare. 

Portretul este cu desăvârşire apusean. Grija de a reproduce larga fisură grasă, cu 

sprincene care se îmbină, caracter al familiei, are o asămănare izbitoare cu d-ra Elena 

Văcărescu (fis. 60). 

Fiică a lui Vodă-Mavrosheni, un insular care a daf dovezi de vitejie, lup- 

tându-se cu Turcii, confra Imperialilor, şi a încercat să cucerească Ardealul, Sma- 

randa, măritată cu Scarlat-Vodă Calimachi, figură caracteristic grecească, înțelese să 

nu se deosebească în nimic, în ce priveşte costumul, de femeile din Constantinopol, 

amestecând vechile tradiții de modă orientală cu influenţele, care străbat din ce în 

ce mai mult, ale Apusului (fis. 61). 

Frumoasa princesă Flena, soția lui Mihai Suţu, din vremea revoluţiei gre- 

ceşti de la 1821, apare în acest portret al lui Louis Dupr€& ca una din cele mai mândre 

femei ale haremului unui Sultan (fig. 62). Vremea coroanelor, a veșmintelor de bro- 

card, a lanţurilor de aur şi a şirurilor de mărsăritare s'a isprăvit de mult. Nu se 

mai întoarce cineva la ele, nici pentru o amintire arhaică, supt influența acelor fresce 

care nu vor fi continuate, căci fof ce avem ca portref în această epocă este în pânze, 
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în desemnuri și, după câfăva vreme, din nenorocire, în fotogratii, a căror întrebuin- 
țare a devenif generală, şi adesea ori fotosrafii care nu ajun$ măcar a da ceia ce 
este mai caracterisfic în aspectul unei femei. 

Intre aceste fablouri sânt unele înfr'adevăr frumoase, ca acela al Doamnei Zoe 
din familia Mavrocordaţilor, întăia soție a lui Gheorshe Bibescu, care a domnit de 
la 1843 la 1848; nobilă fisură fristă care părea să prevestească nenorocirea unei lunsi 
existenfe cu mințile pierdute (fis. 63). 

Inainfea ei se ridică, de o frumusefă izbifoare, acea urmaşă a Ghiculeştilor, 
Maria, a doua soţie a lui Bibescu, căreia i-a plăcut să fie zugrăvită, înfr'o vreme 
când poesia populară ajunsea să fie preţuită, în portul ţărancelor din pafria ei, dar 
punând alăfuri, ca să arăfe care-i estfe rangul, hermina mantiei princiare (fis. 64). 

Liniştita Moldoveancă, de o mare distincţie, din familia Cantacuzinilor, soţia fra- 
telui, purtând alt nume, care a luaf succesiunea lui Bibescu, Barbu Știrbei, este Doamna 
Elisabeta (fis. 65). 

Aceiaşi Moldovă dădea în aceiași epocă pe înfâia soţie a lui Grisgore-Vodă- 
Ghica (1849—1856), al cărui trup, purfând rana unei sinucideri, se odihneşte în micul 
cimitir al castelului du Mee, lângă Melun, această Elenă, represintată cu o coafură fan- 
tasfică, înfăşurată cu şiruri de mărgărifare, purtând lungi cercei şi în cosfumul ei de bal, una din frumuseţile cele mai cu vrajă ale vechii Moldove (fis. 66). 

Dar ea poate fi văzută şi mai liniştifă înfr'un portfret făcut de cineva căruia i se ceruse să însemne demnitatea princiară, în miniatura care aparţine d-lui Gri- 
gore I. Ghica (fig. 67). 

După unirea Principatelor, frista soţie nesglijată a lui Alexandru Ioan Cuza se presintă, nu numai într'un bun portret oficial, care caută să-i dea o demnitate oficială ce nu era în caracterul ei (fis. 68), dar mai curând în frumosul chip, cu o privire așa de plină de timiditatfe şi de cusetări dureroase, care a fost din fericire păstfrat (fis. 69). Ceva din această privire s'a menţinutf pănă în zilele ei de septuagenară, precum apare în cutfare din fotfosgrafiile ei (fis. 70). 
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De la regina Elisabefa sânt portrete oficiale de o deplorabilă banalitate, ca nu- 
merele: 78, 80. Unul singur din aceste portrete oficiale merită să fie reţinut: nu- 
mărul 75, în care ea păstrează toată blândeţa privirii şi toată elesanţa discretă care 
deosebia atitudinea ei. 

Ea purta cu sraţie costumul popular, ca în numerele 79, 82, acel costum popular 
pe care îl recomandase doamnelor dela Curtea ei şi pentru care arătase, multă 
vreme, o simpatie deosebită. 

Ni place s'o vedem ca mamă înaintfea plăcutei copile pe care a pierdut-o așa 
de vreme (fis. 76). 

In ultimul timp, fotografii cari nu erau făcute pentru public o represintă alături 
de o prietenă, sau la pupitrul ei, scriind, cu un aier de concentrare (fis. 82, 83. cf. 
portretul de blândeţă, fis. 84). 

Dar se va prefera tuturor celorlalfte portrete cele făcute în momentul că- 
sătoriei ei, la 1869 (fis. 71, 72, 73) sau chiar după căsătorie, în splendide foto- 
Srafii care trebuiesc păstrate pentru a arăta sufletul, de o sensibilitate adâncă şi de 
rară distincţie, care a fost acela al acestei princese germane, crescută în condiţii aşa de 
aspre, măritată cu un mare monarh, care nu_ avea disposiţiile literare şi artistice ale 

soţiei sale, ignorată în mare parfe în ce avea mai infim, mai esenţial, mai plăcut, 

de o societafe ce se lesa mai curând de aparențfe şi care a rămas pănă la sfârşitul 

zilelor ei neînțeleasă pentru toţi şi poate, în prima linie, penfru ea însăşi. 
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PORTRAITS DES PRINCESSES ROVMAINES 

Les explications necessaires pour comprendre le developpement de l'iconosra- 

phie concernant les princesses roumaines doivent &tre beaucoup plus restreintes que 

pour les portraits des princes eux-mâmes. On a employ€ les mâmes fres
ques, de sorte 

que les descriptions qui s'appliquent au volume des princes peuvent avoir la mâme 

valeur pour ce second volume. 

Le premier portrait de princesse roumaine este celui de la femme de Băsărabă, 

du fondateur mâme de l'Eslise Princiere d'Arseş, ancienne capitale de la Valachie 

enferră dans cette €slise dont il fut le fondateur, vers la moiti€ du XIV-e si&cle, ou ce
lle 

de son successeur, peut-e&tre Radu, qui termina P'oeuvre de peinture. Il figure sur la 

partie resardant l'autel du mur qui s&pare le pronaos de la nef. L'authenticite est prou- 

vee par les lisnes du vâtement, par le caractere de la 
couronne ef des bandelettes qui 

Pentourent (fis. 1). 

La seconde des princesses representees dans cet ouvrage est la femme de 

Mircea I-er, fin du XIV-e et commencement du XV-
e siecle. C'âtait une Serbe, du nom 

de Mara, qui ne figure pas, dans le couvent de Cozia, â cât€ de son mari, qui est 

accompagn€ seulement par son fils, probablement d'un autre mariage, pas un bâtard, 

Michel. 

Le portrait qu'on trouve dans P'&slise de Brădet est donc la seule representa- 

tion nous ayant conserv€ l'aspect de cette princesse d
e Valachie au debut del'Etat. La fres- 

que a &t€ sans doute refaite, etle style n'est pas celui de cette Epoque lointaine. Mais, comme 

on avait lhabitude de reprendre les fresques, 
en en conservant les caracteres SEncraux, 

comme on ne se permettait pas d'innover ni en c
e qui concerne le costume, qui est cer- 

tainement du XIV-e siecle, ni en ce qui concerne la coiffure et la couronne, on peut, 

admettre que ce portrait qui, dans sa forme actuelle, appartient plutât ă l'€poque mo- 

derne, rend d'une faon assez fidele la femme de Mircea (fis. 2). 

La femme d'Alexandre, prince de Moldavie ef orsanisateur de cet Ftat, Rou- 

maine d'orisine, malgr€ son nom inaccoutu
m€ de Marine, puisqu'on connaîtf son pere 

ef son frere, portant des noms roumains ca
racteristiques, fisure d'abord sur un €pitra-

 

chyle (vâtement d'eslise), ou elle est â câte de son mari. Une inscription $recque 

la pr&sente comme une „autokratissa“. Le portrait de la princesse 
se distingue d'une 
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facon avanfageuse de celui de son mari, qui est reprăsent€ avec un chape
au ă goutticre, 

avec une petife barbe noire, rapetissE comme fisure ef diminu€ comme
 aspect gân€ral. 

Ce fissu, qui doif &tre l'oeuvre d'un arfiste connaissantf tous les secrefs du măfier, 

est sans doufe une assez belle pi&ce d'art et correspond, comme costume, comme 

forme de la couronne, ă la mode du XV-e siecle. L'original se trouvaif avant la guerre 

dans un monastere de la Russie Septentrionale, ă Ladoga (fis. 3). 

Peut-â&tre Anne, qui avait f€ avant Marine la femme d'Alexandre, est rendue d'u
ne 

autre facon dans une fresque de Sucevifa (fin du XVI-e siecle). De mâme que le por- 

trait de son mari, repr&sent€ frăs vieux, avec une grande barbe ef de lonss cheveux 

blancs, ce portrait est plutât d'imasination, le peintre n'ayantf eu ă sa disposif
ion aucun 

dl&ment qui eâf pu le suider. Cependant, on ne peutf pas se defendre de reconnafître 

une certaine similitude, dans le vâtement ef dans la forme de la couronne
, ce qui montre 

chez lartiste Paccoutumance ă une mode qui avaif disparu depuis longtemp
s (fis. 4). 

La premiere femme d'Etienne-le-Grand, le plus important de sous les princes 

de Moldavie, Eudocie, fille d'un prince de Kiev qui prenait le titre de Tzar et 

qui se consid&rait comme un des heritiers de la couronne byzantine, malsre le caractere 

trâs m&diocre de son Etat, soumis ă la couronne de Pologne, est reprăsentfe&e sur une 

fresque de l'fslise de Sf.-Nicolas â Jassy, fresque qui a &tă, apres la fransformation 

complăte de cetfe dslise, transportee dans l'€șlise succursale de celle de la Mătro- 

polie de Moldavie. 

L'artiste a sans doute dâ &tre fres initi€ aux conditions d'art ef de vie de la 

Moldavie du XV-e siecle. Eudocie esf repr&sentee avec un long vâtement correspon- 

dant ă celui des imp&ratfrices de Byzance: des broderies precieuses lPornent sur le 

devant, sur le bas de la robe ef sur les manches pendanfes; un triple collier de perles 

entoure le cou; un voile comme celui qui recouvre la fâte de la princesse de Valachie 

de la fin du XIV-e siecle dans l'fsglise Princiere d'Arseş est pris sous la couronne 

aux lonss fleurons ornes (fis. 3). mle rr l S ET A IE 

Une autre femme d'ffienne, Marie de Mansoup, en Crimee, rejeton des dynasties 

imp&riales de Byzance, ayant des rapports avec les deux dynasties des Comn&nes ef des 

Paldolosues, fisure sur un magnifique rideau d'&glise qui se frouve encore au couvent 

de Putna. Le dessin est d'une rare perfection ef nous resreftons de ne pas avoir pu 

reproduire Esalement les couleurs, d'un arf si delicaf ef si complique, qui ajoutent au 

srand charme de cef exemplaire d'art. 

La princesse est reprEsentee morte, recouverte d'un superbe vâtement de bro- 

cart, d'une composition beaucoup plus riche que pour la pauvre ef triste princesse de 

Kiev. Sur sa tâte une couronne aux mâmes fleurons, de dimensions plus reduifes, avec 

des pierres prăcieuses ornantf la partie inferieure et des pendeloques ă la mode de 

Byzance, telles qu'on en frouve aussi sur le portrait dans eslise conventuelle de Govora, 

donf il sera question plus loin, qui fisure Catherine (Cătălina), la femme du prince 

de Valachie Radu-le-Grand, apparfenanf ă une €&poque un peu postfcrieure. 

Mais ce qui estf inferessanf dans cefte reprăsentation sur un rideau recouvrant sa 

tombe, n'est pas seulementf la fisure, d'un si impressionnantf caractere dans le 

sommeil de la mort, mais aussi tous les ornements qui l'entfourent. 
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ll y a, en effet, toutf un systtme d'architecture, tres compliquc, dont les clc- 

ments sonf empruntes aux lettres byzantines, parce qu'on peut decouvrir d'un cât€ 

le nom des Paleolosues et des Comnenes ef de l'autre encore un groupe de lettres, qui 

paraissent reproduire le commencement du mot „autokratorissa“ (fis. 6). 

La troisieme femme d'ftienne, Marie la Valaque, fille du prince Radu, celle 

qui a &t€ sa compasne pendant la dernicre partie de sa vie cf qui a donn€ le jour ă 

Bogdan, l'htritier du tfrâne, — les autres fils de ce prince ctant morts auparavant, 

esf repr&sente&e naturellement plusieurs fois sur les murs des fondations dont 
son mari 

a &t& si sândreux envers Dieu, auquel il ctait reconnaissant pour les nombreuses vic- 

toires ef pour avoir soufenu la r&sistance si difficile de son pays. 

On la voif, dans ces differents portraits, comme dans la figure 7, avec une 

couronne en tfous points semblable ă celle d'Eudocie, des pendeloques comme ceux 

de Marie de Mansoup ef un vâtement de brocart reprăsent€ d'une facon plutât va- 

sue, surtout si on le compare aux complications infinies,ef d'un art si raffine, qui or- 

nentf le rideau tombal de celle qu'elle avait remplacee. Une couronne de perles posce 

sur ses longs cheveux disfingue un autre portrait, celui de l'&slise de Pătrăuţi (fis. 8). 

Le premier portrait se trouve pres de Suceava, dans 
la petite cslise de Saint EFlie. La 

princesse a ă cât€ d'elle une fille ou un fils: FEtienne avait eu, de son mariage avec 

FEudocie, une seule fille, Helene, qui devait CGtre l'hdriticre de la couronne mosco- 

vite ef qui est morte en pays etranger, dans des 
circonsfances douloureuses, sans avoir 

pu assurer la succession de son fils; mais 
on connaît deux filles de Marie, mentionnees, 

avec l'€lose de leur beaute par la scule version 
d'origine valaque de la Chronique de 

Moldavie. 

Ce qui estf interessant dans ce portrait, c'est lEvident souci de la ressembla
nce, 

comme, du reste, pour le cas d'Eudocie ef de
 Marie de Mansoup: l'artiste a voulu ren- 

dre la realit€ mâme. Cette belle fisure aux lon$s sourcils arqu&s, aux gSrands yeux, 

au nez d'une ligne si delicafe et ă la foute 
petite bouche pourrait expliquer les senti- 

ments d'ftienne, qui amenerent la mort prămaturce de limpcriale descendante des 

Comneines et des Palcolosues. 

Dans la fisure 8 on a un fout autre caractere du portrait: Marie y est re- 

prăsentee avec un de ses fils en bas-âse; la figure conserve assez d'expression, 
mais 

ce qui atfire et infEresse le plus, c'est la richesse extraordinaire des ornements 
et la 

robe de brocart, qui peut Ctre mise 
ă cât& de celle de Marie de Mangoup. Un voi

le 

compliqu€e recouvre la tâte, et les f
leurons de la couronne s'Elevent fier

ement au-dessus 

de cetfte tâte mignonne. 

Pour la fisure 10, les conditions techn
iques du tissu ne peuvent pas permettre 

la mâme precision du trait, la mâme exactitude dans la reproduction de la fisure et 

le mâme caractere, riche en dâtails, du vâtement. C'est pourquoi, 
sur ce beau rideau, 

conservă encore dans le couvent de 
Putna, cette mâme Marie est presentee en des 

lisnes esquissees seulement. Ceci n'empâche pas l'artiste de donner un joli portrait, 

de fixer les grandes lignes d'un vâtement richement ornc, paraissant Ctre parseme 

de pierres precieuses ou demi-precieuses, et une couronne termincde par de larses 

fleurons recouvre, par dessus le voile qui tombe en plis €l&sants, la tete. 

e XXIII e



ll y a un vrai portrait, ef un des meilleurs, dans la repr&sentation, sur les 

murs de l'eglise conventuelle de Govora, de Catherine ou Cătălina, cette femme du 

srand fondafeur d'eglises, Radu, dont nous avons dâjă parle (fis. 11). 

II est admissible qu'on aif eu recours, pour donner le vrai portraif de la prin- 

cesse, au falent d'un de ces peinfres de Transylvanie, des Saxons, qui ontf €fe invites 

peu apres, pour collaborer ă l'ornementation de la masnifique Fslise Episcopale de 

Neasoe, le successeur, ef le vrai successeur en fait d'art, de Radu
. 

Catherine porte une couronne fermee, sans fleurons. Le voile qui refomb
e sur 

les dpaules, lui entoure le hauf de la poitrine; dans une de ses mains qui se levent 

en un seste de priere, elle tient la croix, au lieu de soutfenir, comme c'esf lhabi- 

tude pour les princesses moldaves, une miniature de l'eslise qu'elle a fondee avec 

son mari. 

La robe n'offre aucun des €l&ments d'ornementafion compliquee que nous avons 

renconfrăs jusqu'ici dans les portraits des aufres princesses. 

Catherine €tfaif sans doute une Roumaine, mais la femme, Serbe, descendante 

des Brankovifch, qui a &t€& l'&pouse de Băsărabă-Neasoe, et, comme nous venons de 

le dire, la fondatrice du couvent d'Argeş, nous apparaîf dans un cosfume tfrâs different 

de ce que nous avons pu constfafer jusqu'ici chez les princesses des deux pays. 

En effet, de mâme que Neagoe esf repr&sent€ avec de longues moustaches fom- 

bantes, ă la mode des Balcans, elle-mâme a dans la fisure une duret€ ef une tfris- 

fesse qui rappellent l'ancien arf byzantin, alors que, comme on l'a vu pour les prin- 

cesses de Moldavie, la beaută esf respectăe ef peut-&tre mâme deEpassee ef quun as- 

pect riantf est toujours de mise pour rendre celles qui ont cf€ maiîtresses du pays. 

Grande et trisfe, d'une majest€ impăriale un peu fisce, cette Despina, qu'on a 

appel€ aussi Milifza, est parte comme une idole. Jamais la couronne n'a &€ si haute, 

les fleurons d'un caractere si lourd. Jamais les pendeloques n'onf eu de si larges 

dimensions. Flles retombent en plusieurs lignes sur les dpaules. Un vâtement plissă 

la recouvre, le brocarf ne presenfanf aucun ornement, ce qui correspondrait ă cer- 

faines traditions de l'art serbe, plus accoutum& ă la sculptfure qu'ă l'abondance des 

fresques. Des cordons €pais enfourenf le cou, dessinent la poitrine, s'€tendent le long 

du corps. 

Ce qui esf encore frăs inferessantf, c'esf que les frois pefifes princesses qui 

sonf ă ses genoux, porfantf des couronnes sans fleurons, ontf, avec le mâme caract&re 

sEncral du cosfume, des manches qui paraîtraient emprunteâes en parfie au costume 

populaire qui s'est conserve€ jusqu'ă nos jours; elles seraient repr&sentees donc d'une 

facon ă demi impt€riale, ă demi rurale (fis. 12). 

Mais, lorsqu'il s'esf asi de repr&senter Despina devant la Vierse de picte, sou- 

fenanf elle-mâme sur ses bras son fils The&odose, mort en exil ă Constantinople, elle 

ne porte pas cefte couronne qui orne la tâfte mignonne du prince-enfanf, mais un long 

voile de nonne qui descend jusqu'aux pieds, recouvrantf ce qu'on peutf voir du costume 

qui est en dessous, ef dans lequel, ă ce qu'il paraîf, ne manquentf pas certaines lisnes 

correspondantf au portrait d'Arseş. 

Cette seconde repr&sentation de la femme de Băsărabă-Neasoe se frouve sur 

une icâne de bois (fis. 13). 
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Une autfre princesse serbe, qui a ct€ la femme de Pierre, prince de Moldavie, 

Hălene, femme d'une grande distinction, capable d'€crire en slavon clăsant les 

lettres politiques de son rude mari, esf representee ă Moldoviţa en partie d'apres 

les traditions de l'&poque d'Ftienne-le-Grand, c'est-ă-dire avec le lons vâtement by- 

zantin, portant les mâmes broderies sur le devant, sur le bas de la robe, sur les 

dpaules et sur une longue ligne qui traverse les larges manches, ef son fils, qui est 

reprăsent€ pres d'elle,a le mâme costume, , mais ce qui attire surtout l'attention, c'est, 

sous le lons voile blanc, une fisure dont le caractere riel a Ef conservă avec soin
, figure 

moins raide ef moins triste que celle de sa parente valaque. 

La couronne est d'une rare beaută, avec une quantit€ de fleurons qui se deta- 

chent d'un trait fin au-dessus d'une base ornce de perles ef sans doute aussi de 

pierres precieuses. C'est, â cât€ du portrait de Marie de Mansoup, le plus beau qui 

nous ait ct& conservă, de celles qui, â cât€& de leurs maris, ont Souvern€ les pays 

roumains (fis. 14). 

Cette mâme Hălene est reprăsentee avec une figure encore plus douce sur la 

fresque de l'&glise de Humor, en Bucovine, et, comme â câte d'elle il y a le mâme 

prince-enfant, au mâme âşe, il faut admettre que les deux portraits sont contempo- 

rains. Cette fois, la couronne ne se distingue en rien de celle qui orne la tâte de 

son mari ef des princes, ses preădecesseurs. D'un travail un peu plus hăâtif, ce por- 

trait ne donne pas foute la complication technique de ce brocart, si pre&cieux, qu'on 

achetait ă Venise. Des pendeloques en perles descendent tres bas sur la poitrine, ou 

on peut d&couvrir une espece de col renvers€ă, qui est probablement en fourrure (fis. 15). 

A Râşca, sur le Sc&refh, ă la mâme €poque, car on voif deux des fils de 

Pierre et d'Hâltne ă un âse encore tris tendre , HElne se prăsente dans le mâme 

costume, mais le travail est de beaucoup infcrieur ef la figure est sauche et banale. 

A cât& d'elle il y a un portrait de femme, - il ne peut s'asir du prince lui-meâme, 

bien qu'il ait &tă intitult Rareş ă cause de la raret€ de ses moustaches, - qui porte le 

mâme costume et la mâme couronne, avec le mâme collier de perles. L'inscription 

est en si mauvais €taf qu'on peut â peine en d&chiffrer quelques lettres, et cela ne 

suffit pas pour pouvoir nommer cet autre personnage feminin qui fisure, ayant un 

de ses enfants â la hauteur des genoux, dans cette fresque (fis. 16). 

L'attitude de la princesse Rada, femme du prince de Valachie si passager qu'a 

etă Vlad-Vintilă, paraît Gtre copide sur celle de Marie la Valaque, princesse de 

Moldavie, sur le rideau dont il a ctE question au numero 9. C'est le mâme maintien 

dolent, la mâme ligne arrondie, les mâmes mains qui s'levent pour la priere. 

Dans ce tissu, si soisnd, destină au Mont Athos, les clements du costume res- 

semblent plutât ă ceux qui distinguent le portrait d'Arseş de la princesse Despina, 

sauf le caractere de la couronne, qui n'a que quatre fleurons. Ce sont les mâmes pende- 

loques, la mâme robe ornte de lignes paralleles. Comme tissu d'art, ce portrait dEpasse 

celui de la princesse moldave auquel il ressemble le plus (fis. 17). 

On peut bien penser que la fille de Băsărabă-Neagoe et de la Serbe Des- 

pina, Roxane, qui a ct€ marice au prince Radu d'Afumaţi et puis ă l'ancien mcine 
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ricuții de cimitir de la Hurezi, unde ca este înfățişată încă fânără (fis. 48). S'ar 
zice, din potfrivă, că ea gâcia soarta grozavă a familiei ei în portretul torturat care 
se vede în mănăstirea din fundul munţilor de la Polovrasi, unde Sreoiul veşmânt 
de brocard acopere un frup țapăn şi unde supt cununa cu flori frumoase, care imită 
laleaua Răsăritului, o îndoifură de voință esfe însemnatfă pe buze, iar ochii pare că 
privesc în depărfare frasedia care se vesteşte (fis. 49). 

După aceia esfe foarte puțin de cules în ce priveşte aspectul ei fisic în acea 
Srosolană zugrăveală de la biserica din Mogoşoaia, lângă cea mai frumoasă dintre lo- cuințile familiei, refăcută în vremea noastră de familia Bibescu (fis. 50). 

lată acum o femeie care a văzut şi ea murind pe soțul ei, ucis la Adria- nopol, penfru a plăti păcatul, mare, de neierfat, că a pârît pe Brâncoveni şi a pro- vocatf moartfea lor prin intrigile sale și prin acelea ale tatălui său, un mare erudit şi un gânditor format în Apus, Păuna, soția lui Stefan Cantacuzino, despre care se ştie că a fost urmărită de vedenii înainte de a merge să rătfăcească de-a lunsul Euro- pei cu cei doi copii cari au isprăvit în decădere morală, după ce unul dintre dânşii a petrecut mulți ani în închisoarea Austriecilor, este represintată în biserica Sfinţilor Apostoli din Bucureşti (fis. 51). Pe când, în fresca din mănăstirea „Dintr'un lemn“, ea are aierul unei femei fericite şi mulțămife, în aceastălaltă zugrăveală ea pare că prevede soarta familiei (fig. 52). Se vede tot mai mulf că pufin inferesează costumul, că bo- Săția nu mai trebuie să fie scoasă la iveală, poate şi de frica Turcilor, cari erau în stare să frimeafă o familie întreagă la moarte ca să se hrănească din rămăşița ei. Se sân- deşte cineva numai la fisură, şi această tradiție se va urma pănă în epoca Fanario- ților. 

Ici şi colo se încearcă a se înlocui vechiul lux prin blana scumpă, prin hermina care acoperă mantia uneia din soţiile lui Nicolae Mavrocordat, Ecaterina (fig. 53). Co- roana nu lipseşte încă, o coroană cu vârf, ca pentfru o altă soție a aceluiaşi, Sma- randa, al cării veşmânt cu linii blănife pare să fie mai curând în mătasă împodo- bită decâtf în vechiul brocard, greoiu şi scump, din Veneţia (fis. 54). Une ori vre-un zugrav care a văzut portretele vechilor Doamne, îşi aduce aminte ca să dea celei de-a treia soții a aceluiaşi, Pulcheria, o coroană cu aceleaşi linii de mărgărifare şi aceiaşi falduri cari împodobesc, suptf mantia de catifea, portretul Mi- liței şi a fiicei ei, Ruxandra. Ambiţia Fanarioţilor, cărora li plăcea să lese seminţia lor de aceia a vechilor Domni, suindu-se pănă la SȘfefan-cel-Mare şi Alexandru-cel- Bun, era satisfăcută prin acesfe presintări arhaice, la care se adăusga, cum esfe casul în portretul unui fiu al Pulcheriei, care ţine în mânile sale, o Shirlandă de franda- firi, un element de inspirație modernă (fis. 55). 

Ecaterina Roset, soția moldoveancă a fiului lui Nicolae Mavrocordat, Constan- tin, represintată în paraclisul mănăstirii de la Văcăreşti, ctitorie a familiei, parficipă şi ea puţintel la aceste amintiri ale unei mode dispărute, şi cei doi copii ai ei, biefi



Fanarioţi a căror soartă nu se putea Sâci şi cari vor avea Domnii trecătoare, scump 
plătite, se înfățişează încoronaţi ca fii ai unei mari dinastii din epoca de libertate 
(fis. 56). 

Dar îndată coroana dispare, haina de brocard tot așa. Moda constantino- 
politană păstrează însă mărsăritarele şi galoanele. Blana așa de iubită pentru Răsă- 
riteni nu lipseşte, dar pălăriuţa cu pene învie, cum este casul pentru atât de fru- 
moasa princesă Zoe, soţia lui Grigore Ghica-Vodă, pe zidurile mănăstirii de la Fru- 
moasa lângă laşi, într'o pictură refăcută. Fetița ei, purtând o cochetă pălărie ca o 
Alsaciană, este îmbrăcată în acelaşi chip (fis. 57). 

Numai când este cineva, în Tara-Românească, de un caracter mai conservator, 
amintirile trecutului stăruie, şi iată, cu copiii ei, dintre cari unul poartă căciula cu pene, 
aceiași Zoe, având pe cap cea mai Sreoaie dintre coroanele epocei cele frumoase, în 
biserica de la Mărcuţa (fis. 58). 

Mândria Fanarioţilor merse așa departe că, şi în epoca războaielor ruso-turce 
şi austro-turce, care de afâfa vreme au pustiit țara, ținând-o ocupată zeci de ani, soţia 
unui Domn filosof, a unui reformator, care îşi creştea copiii după datina apuseană, Eca- 
terina lIpsilanti, reia coroana vechilor Doamne (fis. 59). 

Soția fiului ei, Consfantin, fata unui Văcărescu, este îmbrăcată după dafina 
constantinopolitană, cu mărgărifare şi sursuciu în păr, cu piefre scumpe la cinsătoare. 
Portretul este cu desăvârşire apusean. Grija de a reproduce larsa fisură Srasă, cu 
sprincene care se îmbină, caracter al familiei, are o asămănare izbifoare cu d-ra Elena 
Văcărescu (fis. 60). 

Fiică a lui Vodă-Mavrogheni, un insular care a datf dovezi de vifejie, lup- 
tându-se cu Turcii, contra Imperialilor, şi a încercat să cucerească Ardealul, Sma- 
randa, mărifată cu Scarlat-Vodă Calimachi, figură caracteristic grecească, înfelese să 
nu se deosebească în nimic, în ce priveşte cosfumul, de femeile din Constantinopol, 
amestecând vechile tradiții de modă orientală cu influenţele, care străbat din ce în 
ce mai mult, ale Apusului (fis. 61). 

Frumoasa princesă Elena, soția lui Mihai Sufu, din vremea revoluţiei sre- 
ceşti de la 1821, apare în acest portret al lui Louis Dupre ca una din cele mai mândre femei ale haremului unui Sultan (fis. 62). Vremea coroanelor, a veşmintelor de bro- card, a lanţurilor de aur şi a şirurilor de mărsăritare s'a isprăvit de mulf. Nu se mai înfoarce cineva la ele, nici pentru o amintire arhaică, supt influenţa acelor fresce care nu vor fi continuafe, căci fof ce avem ca portretf în aceasfă epocă esfe în pânze, 
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La preuve de l'authenticit€ de ce premier portrait, qui doit âtre compar€ ă 

ceux qu'on trouve dans l'eslise de Saint-Sabbas ă Jassy, fondation du magnificent 

prince qui fut Radu, fils de Mihnea, esf fournie en premicre lisne par cetfe longue 

chaîne, qu'on trouve pendant le XIV-e siecle chez les princes de mâme que chez les 

princesses ef qui est mentionnee, pour Pierre Rareş, dans les acfes d'un proc&s infe
nt€ 

par lui, au moment de sa catfastrophe, lorqu'il fut chass€ par les Turcs, ă un de 

ses serviteurs, qui s'€faif saisi de son tresor, de cerfains bijoux ef aussi de cette chaîne, 

apana$e caractEristique des empereurs. 

La tâtfe, tfotalement banalisee, esf recouverte par un voile mal rendu. La cou- 

ronne, qui a pu exister, est mainfenant invisible. Mais, ă câf€, on voit la nouvelle mode 

surgir pour un moment, quiffe ă âtfre continuee plus tard, celle qui vient de FOcci- 

dent: le coquet bonnet portant, pour les femmes, comme pour les hommes, une aigrette 

de plumes, soutenue par un noeud de pierres precieuses. 

C'estf le portrait de cette tille de Marie ef de Pierre le Boifeux, qui, maricee 

d'abord ă un Grec qui devait mourir ă Venise pendant l'exil de la famille, ă Epous€ en- 

suite le Vânitien Paul Minio. II estf bien possible que quelque chose de la mode v€ni- 

tienne ăâ cefte &poque ait infroduit cefte facon, inconnue jusque lă, de repre&senfer ainsi 

une princesse ou une fille de prince dans ces pays de stricte tradition. En Valachie on ne 

plaisantait pas avec la tradition: elle devaif &fre conservâe telle quelle, comme elle 

s'&tait formee de&s les jours de Mara, la Serbe, â la fin du XIV-e siecle ef comme, sous 

cette mâme influence serbe, elle s'&tait maintenue en face de la mode byzantinc, 

influencee par l'Occidenf, ainsi qu'on l'observe dans les portraits des prin- 

cesses moldaves, qui sonf d'un caractere fout different, jusqu'ă l'apparition, par dessus 

le passase sur le frâne d'une Russe, d'une Byzantine ef de la Valaque Marie, des por- 

traits d'Hălâne ef de ses tilles (fis. 24). 

Ainsi Sfanca, la femme de Michel-le-Brave, conqu€rantf de Transylvanie, porte, 

avec une couronne ă plusieurs fleurons au dessus d'une base ornee de perles ef de 

pierres precieuses, un bel habif de brocart, les pendeloques €&fant frăs reduifes ef l'as- 

pect sEnâral beaucoup plus modesfe que dans les portraits anferieurs. Devant elle, 

couronn€, portantf lui-mâme un vâtement de brocart aufrementf ornement€, il y a son 

fils qui a resnă quelques mois ef qui devait finir dans l'exil, ce Pierre Nicolas qui, dans 

ce portraitf pieux, fienf dans sa petife main la croix entfouree d'une pi&ce de soie 

(fis. 25). 

La voilă une seconde fois, dans une €&slise qui a ct€ plusieurs fois repeinte, 

celle qui a &tf€ fondee par Michel lui-mâme ef par ceffe pieuse princesse, riche h€ri- 

tiere de ferres Efendues dans l'Oltfenie de sa naissance. 

I est impossible de ne pas reconnaîtfre, malsre lincapacif€ â reproduire les 

ornements, du peintre qui s'est charse de la refection, ă P'Epoque des h&$oumeănes $recs 

dans les Eslises les plus riches du pays, non seulementle caractere de la couronne, le collier 

de perles, le collef en fourrure, mais aussi la srande ressemblance, qui montre l'in- 

tenfion re&ussie du portrait. Dans les deux fisures: de Michel, repr&sentf& ă cât€& de 

son frere Pierre, dit „Boucle-d'Oreille“, qui conservait dans la forme de sa barbe ef 

dans cet ornement de son oreille la mode de France ă l'&poque d'Henri Ill, dont îil 

avait €f pendant des ann€es le courtisan, il y a, malsră le caractere hicratique, quel- 
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que chose du vrai portrait et de la mode contemporaine, et il faut admettre que, de mâme 

que les deux portraits d'homme, de Pierre et de Michel, dont on a aussi un portrait 

fait ă Prasue par le peintre de la Cour de Rodolphe Il, Sadeler, ont le caractere de 

la realit€ contemporaine, on a fait des efforts pour que la femme de Michel ne 

perde pas ses traits distinctifs dans les lignes SEncrales, figces et vagues, du type 

byzantin (fis. 26). 

Pour la Moldavie nous avons cependant le vrai portrait, dans ce qu'il a de 

plus ressemblant, de plus dălicat ef de plus clegant, avec l'expression mâme de la 

physionomie, sinon pour les enfanfs princiers, dont la scrie se continue, les petites 

fâtes &tant en lisne descendantfe, au moins pour cette belle, cnergique et ă la fin si 

malheureuse princesse, condamnce ă entrer comme prisonniere dans le harem d'un 

asa â Constantinople, qu'a ct& flisabeth, la femme de Je&rdmie Movilă, celle dont on 

conserve, ă la fondation de la famille des Movilă, Suceviţa, dans une boule en 

or, une de ses belles naftes de cheveux châtain-roux, qu'elle s'etait fait couper au 

moment oă on lemmenait, ă travers les pires offenses, ve
rs Pesclavase chez les Turcs, 

pour qu'au moins une partie d'elle-mâme reste dans cette cșlise. Elle est representee 

tenant la croix de la main Sauche, sous une masnifique couronne comme celle des 

srandes princesses de l'Epoque suerricre, qui Pavaient precedâe au XV-e siecle et 

au commencementf du XVI-e. Ses longs cheveux plutât blonds descendent sur les 

dpaules, entour&s d'un voile qui se confond avec leur couleur. Les grand yeux doux 

de celle qui a cependantf combattu avec tant d'opiniâtret€ cEclairent la sereine figure 

arrondie. Quant au vâtement, on n'y prete plus l'attention de jadis; il ne dEpasse pas 

le portrait par son ampleur ef par sa richesse. On voit bien qu'on s'attache en pre- 

miâre lisne ă cefte representation de la physionomie elle-mâme (fis. 27). 

Un autre portrait, vague, sur un manuscrit, est conserv€ â Suceviţa (fig. 28). 

Apres un demi-siecle, un ancien guerrier qui combattit aux cât&s de Michel
- 

le-Brave, Mathieu, boiar oltEnien, arrive, par la volont€ du pays ef par l'acquiesce- 

ment des Turcs, qu'avaient $agnes ses prăse
nts, ă âtre prince de Valachie, pretendant

 que 

c'est son droit comme descendant des anci
ens Băsărabă. Assez vieux au moment mâme

 

de son avânement, il ctait le mari d'une femme plus jeune que lui, apparfenant ă 

la noblesse de la Grande Valachie. 

Cette Helene est reprăsentee plusieurs fois. D'abord dans l'&glise des Saints 

Apâtres â Bucarest: on distingue ă peine sa fisure, et son corps est perdu dans une 

robe d'un caractere vague 
(fis. 29). 

Au contraire, dans P&slise du couvent 
de la famille, oî €tait enterr€ le pere 

de son mari, — elle-mâme devant 
&Gtre ensevelie ă Târgovişte, l'ancienne capitale de 

son pays, alors que les restes de son mar
i avaient €t€ rejoindre ceux de ce pere

 ă Ar- 

nota —, elle apparaiît vâtue d'un costume
 qui n'a rien de la richesse du si&cle 

precedent, 

conservant seulement les lignes gâncrales de cpoque. La couronne n'a pas de 

fleurons, bien que ces fleurons r&a
pparaissent dans d'autres portraits 

de la mEme prin- 

cesse. Une collerette entoure le visase 
rond ef bon, d'un caractere de race. On 

porte 
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encore des colliers de perles, mais les lourds pendentifs comme ceux des imperatrices 

de Byzance ont totalement disparu (fis. 30). 

Les fleurs qui ornent le brocart se rencontrent cependant dans tfel portrait, d'un 

manuscrit conservă ă Bucarest (fis. 31), ef dans un aufre, aujourd'hui au Musce d'A- 

fhânes, qui la prâsenfe au milieu d'une ornementation encore plus compliquce, dans 

laquelle on reconnait les anciennes lignes byzantines (fis. 32). 

Celle qui, ordinairement, apparaîtf avec une robe trăs simple, garnie de fourrure 

sur le devant, avec des boucles d'oreilles modestes ef un collier de perles, fout en 

conservant, comme nous l'avons dit, la couronne ă fleurons, se presente dans ce ma- 

nuscritf avec une robe de la plus srande beautc, ressemblant ă celle de Despina au commen- 

cement du XVlI-e si&cle, dontf elle a aussi la magnifique couronne ef mâme ces man- 

ches sortant de dessous le brocard, avec des lisnes d'ornementation qui sont celles du 

costume populaire le plus caractăristique. 

Un autre manuscrit la rend d'une facon moins claire. Au lieu de la riche orne- 

mentation du brocart, une seule branche brodee paraît sur le bas de la robe. ll y 

a cependant la couronne ă fleurons, il y a la collerette ef ces mâmes manches, avec ce 

que la paysanne appelle „des rivi&res“, sortant de la lourde &toffe dans laquelle est 

taill& son manteau (fig. 33). Une varianfe est donn&e par une fresque confemporaine 

(fis. 34). 

Vers la moiti€ du XVIl-&me siecle, le chapeau de Marie Minio reapparatît, sous 

une influence qui vientf aussi de Russie, parce que cetfte toque orn&e de fils d'or ef de 

perles, portant sur le cât& laisrette ă plumes precieuses, estf soutenue en bas par une 

bordure de fourrure. 

La princesse The&odosie (Tudosca), femme de Basile Lupu, prince de Moldavie, 

conserve la chaîne en or, maintenant tres compliqu€e, le vâtement de brocart que des 

artistes du tissu peuventf mainfenanf reproduire dans foutfe sa richesse. Elle tientf â la 

main la mâme pi&ce de soie qu'on a vue dans le portraif du pefif prince, fils de Sfanca 

et de Michel. La colleretfe est remplacee par des ransees de perles qui descendent 

sur la poitfrine. Les boucles d'oreilles sonf surplombees par deux sSrandes roses en 

fils d'or, qui recouvrent les oreilles (tis. 35). 

Un portrait d'elle dans l'&slise de Golia (Jassy), refaife par son mari, Basile, a efe 

oufraseusement repeint, mais, cependant, l'ancienne forme est visible par fous ses ca- 

ractâres: mâme bonnet, mâme aigreffe, mâme chaîne d'or mâmes boucles d'oreilles ef 

mâmes roses precieuses sous le bonnet. L'&toffe est rendue d'une fagon vasue par un 

peintre beaucoup plus malhabile que l'artiste qui a donn€ le tissu (tis. 36). 

Le mâme chapeau, le mâme riche vâfement, la chaîne cfanf remplac&e 

par des rubans d'or, ef le mâme mouchoir tenu ă la main, ef jusqu'ă ces manches de 

caractere populaire, se rencontrent dans le charmantf sroupe de la princesse Anas- 

fasie, qui devaif avoir une exisfence avenfureuse et finir au Masne, comme femme, 
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Zîîîîeoî îşlîoţilegeiîtesoîoîîeentf, d'un bey grîcc qui râvait de Byzance. M.ais, au mo- 

: , emme du prince Duca, elle est representee ă cât€ de 

son fils ef enfour&€ par ses filles portant le mâme costume, sans oublier la fleur sous 

le bonnetf, dans le couvent de Cetăţuia. 

. L\e Sroupement repre&sente ă lui seul une conception extremement dălicate et 

renvoie ă un peintre efranser (fis. 37). 

Un portrait contemporain, dă sans doute ă un Grec qui avait accompasn€ le 

prince Antoine Rosetti, sa femme ef ses enfants en Moldavie quelques annces apres le 

premier r&gne de Duca, nous a donn€ le portrait de cette princesse, avec le mâme c
ha- 

peau ef la mâme aisrette, le reste €tant seulement esquisse, mais on ne peut
 pas s'em- 

pâcher de reconnatître la beaut€ de la noble figure de cette femme qui a assist€ aux 

bons et aux mauvais moments d'une famille devant finir dans les plus c
ruelles &preuves 

(fis. 38). 

La voilă maintenant pr&sentee par un autre peintre, dans une fresque ou ce 

caractere du portraif esf encore plus marqut, dans des conditions vestimenta
ires qui 

sont les mâmes que pour toutes les femmes de cette cpoque. Celle-lă paratît sortir 

toute vivante du triste cadre qui l'entoure (fis. 39). 

On peut dire la mâme chose du portrait de
 la princesse Marie, femme de ce 

Cantacuzâne d'orisine impt€riale ef aimant prăsenter laigle byzantine sur son sceau, 

le prince Șerban, mort en 1688. Cette fille d'un marchand bulgare devenu boiar a, 

dans son portrait de 'Eslise de Popeşti, 
oă le peintre a €t€ sans doute un des meil

leurs 

reprăsentfants de son art ă cette €po
que, un caractere de frappante ress

emblance, lar- 

fiste s'ttant aftach€ surtouf â la reproduction de la physionomie, de sorte que le vâ- 

tement est plutât nâslige, avec sculeme
nt des parements de fourrure ă la tu

rque, car la 

mode constfantinopolitaine prend main
tfenant le dessus sur le souvenir byzantin et les 

influences de l'Occident (fis. 40). 

Voici la mâme, avec une fisure 
d'innocence, sous une haute cour

onne etf portant 

un vâtement orn& d'&toiles d'or, su
r un rideau conservă au Musce d'art religieux de 

Bucarest (fis. 41). 

Une femme pendant lonstemps 
entfouree de ce que peutf donner le pouvoir 

et la richesse, ef măre d'une nom
breuse famille, qui paraissait de

stinde â tout ce que la 

vie peut donner comme bon
heur, Marie, petite-fille d'un

 prince r&snant, mais de mode
ste 

noblesse, devait &tre si malheureuse, comme femme de
 Constantin Brâncoveanu, prince 

de Valachie, qui a cte decapit€ 
ă Constantinople apres avoir vu 

la mort de fous ses 

e &poque de profonde deEcadence morale, puissent em- 

sor accumul€ pendant de longues annees pa
r Con- 

est repr&sentee sereine, presque joviale, sur 

fils, pour que les Turcs
, ă un 

ployer ă leurs campagnes le tre 

stantfin, comme prin
ce et comme boiar, 

es des nombreuses fonda
tions de la famille. 

s LPeşglise de Popeşti, sous le pinceau de ce prince 
habile ă rendre 

mie (fis. 42). La voici, avec une fi
gure diminu€e sous la lourde 

du plus precieux brocart de Venise, d
ans cette chapelle de 

dlevâe ă ses frais (fig. 43). 

plusieurs fresqu 

La voici dan 

la vârit€ de la physiono 

couronne, le corps re
vetu 

monastere de Hurezi 
qui a EtE 
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Avec ses six filles, elle paraît, representee d'une fagon plus vague, avec une 

couronne fermee, sur le mur de l'&slise conventuelle de Mamul, en Oltânie (fig. 44). 

Elle reparaît avec les princesses, maintfenant Srandes, chacune d'elles ayant 

sa physionomie particuliere, ef il y en a de bien jolies (fis. 45), sur le mur d'une autre 

de ces cslises qui forment la fondation de Hurezi, oi les Brâncoveanu espeEraient pou- 

voir reposer, alors que seuls les ossements du vieux prince ontf pu âtre retir&s des eaux 

de la mer pour &tre enferr&s dans l'&slise de Sainf Georses â Bucarest, sans qu'on 

eât mâme le droit d'inscrire son nom sur la pierre tombale aux armes du pays, la de- 

sisnafion du mort dfanf confenue seulement sur la veilleuse d'arsent qui surplombe 

cefte tombe de la victime des Turcs. On voit bien un peintre malhabile, s'entendant 

seulement ă la reproduction du mâme type. Aussi dans la repr&sentation de la princesse 

et de ses filles, aussi Srandes qu'elle, dans '&slise du monastere de Surpatele, en Oltfânie 

(fis. 46). Dans la srande €slise de Hurezi, ă la mâme €pogue, elle pre&side une fhcorie 

de belles personnes, de grande taille, qui lui forment, de son propre sans, la plus belle 

des Cours; la mâme distinction entre les fisures s'observe, sous l'influence d'un art 

nouveau, qui vient de la lointaine Venise, donf une nouvelle mode s'efait intfroduite, 

apportfee par la famille Cantfacuzâne (fis. 47). 

Mais le meilleur de ces portraits, peut-âfre, par les lisnes sEncrales du corps, 

par l'attitude de modestie pieuse, est celui qu'on trouve sur les murs de la chapelle 

du cimetfiăre de Hurezi, oă elle esf repr&sentee encore jeune (fis. 48). On diraif, au contfraire, 

qu'elle devinait le sort terrible de sa famille dans le portrait forture€ qu'on a d'elle dans 

ce couvent placă au fond de la montfasne, Polovrasi, oă le lourd vâfementf recouvre 

un corps raide, ef oă, sous la couronne â beaux fleurons, imitfant la tulipe de 

POrient, un pli de volontf€ esf marqu€ dans les l&vres ef les yeux paraissentf resarder 

dans le loinfain la tfragâdie qui s'annonce (fis. 49). 

Apres cela il y a bien peu â recueillir sur son aspect physique dans ceffe mau- 

vaise peinture de l'&slise de Mosgoşoaia, pres de la plus belle des demeures de la 

famille, celle masnifiquement refaite de notre temps par la famille Bibescu (fis. 50). 

Voici mainfenanf une femme qui a vu, elle aussi, mourir son mari, supplici€ ă 

Andrinople, pour payer le srand p€&ch€, impardonnable, d'avoir de&nonc& les Brân- 

coveanu ef d'avoir, par ses intfrigues ef par celles de son pere, un srand €rudif ef un 

penseur, formă en Occidentf, provoqu€ leur mort.Păuna, la femme d'Etienne Cantfacuzăne, 

qu'on sait avoir &t€ poursuivie par des visions avant d'aller errer â travers l'Europe, avec ses 

deux enfants qui ont fini dans la de&cadence morale, apres que l'un d'eux câf pass& 

de longues annees dans la prison des Aufrichiens, est repr&sent&e dans l'&slise des Saints 

Apâtres de Bucarest (fis. 51). Alors que, dans la fresque du monastere Dintr'un Lemn (,,d'un 

seul bois“), elle a lair d'une femme prospere ef contente, dans ceftfe autre peinture elle 

aussi semble prevoir le sorf de la famille (fis. 52). 

On s'apercoit que le cosfume inferesse tres peu, que la richesse ne doit plus 

âtre ctalde, peut-â&tre aussi par crainte des Turcs, qui dtaient capables d'envoyer foute 

une famille ă la mort pour se nourrir de ses de&pouilles. Il n'y a que la fisure ă la- 

quelle on s'attache, et cette fradition se contfinuera jusqu'ă P&poque des Phanariotes. 
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Că et lă on essaie de remplacer l'ancien luxe par la fourrure precieuse, par l'her- 

mine qui recouvre le manteau d'une des femmes de Nicolas Maurocordato, Catherine 

(fis. 53). La couronne ne manque pas encore: une couronne ă fleurons, comme pour 

une autre femme du mâme, Smaragda, dont le vâtement, aux parements de fourrure, 

paraît ctre plutât en soie ornementee qu'en ancien, lourd et cher brocart de Venise 

(fis. 54). 

Partois quelque peintre qui a vu les portraits des anciennes princesses, s'en 

rappelle pour donner ă une troisieme femme du mâme, Pulch&rie, une couronne com- 

me celle des srandes princesses indigenes de l'Epoque guerricre et slorieuse, Militza 

et sa fille, Roxane, avec les mâmes lignes de perles, les mâmes plis, sous le manteau 

splendide. L'ambition des PDhanariotes, qui aimaient ă relier leur lisnde ă celle des 

anciens princes, remontant jusqu'ă FEtienne-le-Grand ef ă Alexandre-le-Bon, ctait sa- 

tisfaite par ces pr&sentations archaiques, auxquelles s'ajoutait, comme dans celle d'un 

fils de Pulchărie, qui tientf entre ses mains toute une guirlande de roses, un dl&ment 

de srâce moderne (fis. 55). 

La femme moldave du tfils de Nicolas Maurocordato, Constantin, repr&sentee dans 

la chapelle du monastere de Văcăreşti, fondation de la famille, participe elle aussi un 

peu ă ces souvenirs d'une mode disparue, ef ses deux enfants, de pauvres Phanario- 

tes, dont on ne pouvait deviner quel serait le sort ef qui auront des rtsnes passasers, 

cherement pay€&s, se prăsentent couronnăs comme les fils d'une srande dynastie de 

PEpoque de libert€ (fis. 56). 

Mais bientât la couronne disparatt. Le vâfement de velours aussi. La mode cons- 

tantinopolitaine conserve seulement les perles et les galons. La fourrure, şi chere aux 

Orientaux, ne manque pas, mais le chapeau ă plumes reapparaît, comme c'est le cas pour 
la si jolie princesse Zo€, femme du prince Grâsoire Ghica, sur le mur du couvent de 
Frumoasa, pres de Jassy, dans une peinture refaite. Sa fillette, portant un coquet cha- 

peau comme une Alsacienne, est vâtue de la mâme fagon (fis. 57). 

Seulement lorsqu'on est, en Valachie, d'un caractere plus conservateur, les sou- 

venirs du pass€ perscăverent, et voilă, avec ses enfants, dont l'un porte le bonnet â 
plumes, la mâme Zo€, ayant sur la tâte la plus lourde des couronnes de la belle €po- 
que, dans cette eslise de Mărcuţa (fis. 58). 

La fiert€ des Phanariotes va si loin que, mâme â l'Epoque de ces suerres russo- 
turques et austro-turques, qui ont tant de fois desol& le pays, le tenant occup& pen- 
dant des dizaines d'annees, la femme d'un prince philosophe, d'un r&formateur, faisant 
Elever ses enfants â l'occidentale, Catherine Ypsilanti, reprend la couronne des an- 
ciennes princesses (fis. 59). 

La femme de son fils, Constantin, fille d'un Văcărescu, est habillee ă la constantino- 
polifaine, avec des perles ef des aigrettes dans les cheveux, avec des pierres precieu- 
ses ă la ceinfure. Le portrait est tfout ă fait ă l'occidentale. Le soin de rendre la 
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larse figure frave, aux sourcils qui
 se răunissent, caractere de la famille, a une res- 

semblance frappanfe avec Mademoi
selle Hel&ne Văcărescu, la podfesse bien connue 

(fis. 60). 

Fille du prince Mavrogenis, un insulai
re qui a donn€ des preuves de bravo

ure 

en combattant les Turcs confre les Imp
eriaux ef en essayant de prendrela Transy

lvanie, 

+ 

> 

Smaragda, marice au prince Scarlat
 Callimachi, figure netfement grecque, n entend se 

disfinguer en rien, comme costume, des
 femmes de Constantinople, mâlant les a

nciennes 

traditions de mode orientale aux influences, qui p&netrent de plus en p
lus, de l'Oc- 

cident (fis. 61). 

Cette jolie princesse Heline, femme de
 Michel Soutzo, de l'&poque de la revo

- 

lufion srecque de 1821, apparatt dans le portrait de Louis Dupre, que nous donnon
s 

en couleurs, comme une des plus belles femm
es du harem d'un Sulfan (fig. 62). L'&poque d

es 

couronnes, des vâtements de brocart, des chaînes d'or ef des rangces de perles
, est 

depuis longfemps finie. On n'y revient plus,
 pas mâme par un souvenir archaique, sous

 

Pinfluence de ces fresques qui, elles-mâmes,
 ne serontf jamais plus contfinuces, car tout 

ce qu'on a comme portrait apres cetfe Epoq
ue est dans des toiles, dans des dessins 

ef, aprăs quelque femps, malheureusement, dans des photosraphies, dontf l'usase est 

devenu sântral, ef parfois des photosraphies qui n'
arrivent mâme pas ă rendre ce quiil 

y a de plus caracferistique dans l'aspect d'une femme. 

Parmi ces tableaux, il y en a qui sont vraiment beaux, comme celui de cetfte 

princesse Zo€, de la famille des Maurocordafo, premiere fe
mme de Georges Bibescu, 

qui a râsn€ de 1842 ă 1848: noble fisure tfrisfe, qui paraîssait annoncer le malheur 

d'une lonsue exisfence, l'esprit perdu (fis. 63). 

Devant elle se leve, d'une beaută saisissanfe, cetfe descendanfe des Ghica, Ma
- 

rie, seconde femme de Bibescu, qui a aime se faire reprăsenfer, â une €&poque ou la 

po&sie populaire arrivaif â &tre prisce, oă on recourait ă la vie populaire pour inspirer 

la nouvelle litterature d'un Alexandri, dans le cosfume des paysannes de son pays, 

metfant ă câf&, pour indiquer quel est son rang, lhermine de son mantfeau princier 

(fis. 64). 

A l'&poque du Second Empire frangais, une calme Moldave, d'une srande dis- 

tinction, appartenant ă la famille des Cantacuzânes, femme du frere, portant un autre 

nom, qui a pris la succession de Bibescu, Barbu ȘŞtirbei, esf la princesse Flisabeth 

(fis. 65). 

La mâme Moldavie donnaif, ă cefte €poque, comme premicere femme du prince 

Gr&soire Ghica (1849—1856), dont le corps, portant la blessure d'un suicide, repose 

dans le petit cimefiere du châfeau du Mce, pres de Melun, ceffe Hcdline, reprăsentee 
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Fig. 1. — Doamna Ans, soţia lui Băsărabă (Ț 1352). 

După fresca din Biserica Domnească 
de la Curtea-de-Argeş. 

La princesse Anne, femme du prince Băsărabă (Ț 1352). 

D'apres une fresque dans 'Eglise 
Princiere de Curtea-de-Argeş.





Fig. 2. — Doamna Mara, soţia lui Mircea l-iu, Domnul Ţeni- 

Româneşti (T 1418). 

După fresca în biserica din Biădet, 

La princesse Mara, femme de Mircea l-er, prince de Valachie 

(+ 1418). 

D'apres la fresque de l'eglise de Brădet.
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Fig. 3. — Doamna Marina, soţia lui Alexandru-cel-Bun, Domnul Moldovei (+ 1432). 

După un patrahir, odată la mănăstirea din Ladoge (Rusia). 

La princesse Marine, femme d'Alexandre-le-Bon, prince de Moldavie (+ 1432). 

D'apres un vâtement d'eglise (Epitrachile), jadis au couvent de Ladoga (Russie).
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Fig. 4. — Doamna Ana, soția lui Alexandru-cel-Bun, Domnul Moldovei (+ 1433), cu Domnul, aducând moaștele 
Sfântului loan cel Nou, 

După fresca de la biserica mănăstirii Suceviţa. 

La princesse Anne, femme d'Alexandre-le-Bon, prince de Moldavie (+ 1433), avec le prince et sa suite, 

apportant les reliques de Saint Jean le Nouveau. 

D'apres la fresque de l'eglise conventuelle de Suceviţa,
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Fig. 5. — Doamna Evdochia, soţia lui Ștefan-cel-Mare, Domnul Moldovei 
(1457—1504). 

După fresca din biserica Sf. Nicolae din lași 
(azi în biserica Sf. Gheorghe a Mitropoliei). 

La princesse Eudocie, femme d'Etienne-le-Grand, prince de Moldavie 
(1457—1504). 

D'apres une fresque de l'eglise de St. Nicolas 
de Jassy (aujourd'hui dans l'eglise de St, 
Georges de la Metropolie).





l'Eglise conventuelle de Putna. 
D'apres la couverture de tombeau du tresor de 

La princesse Marie Comnene Paleologue, femme d'Etienne 
Moldavie (1457—1504). 

le-Grand, prince de 

mănă: stirii Putna. 
După acoperemântul de mormânt din tesaurul 

Fig. 6. — Doamna Maria Comnena Paleologa, soţia lui Ștefan-cel 
Moldovei (1457—1504). 

-Mare, Domnul 
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Fig. 7. — Doamna Maria a lui Radu, soţia lui Ștefan-cel-Mare, 

Domnul Moldovei (1457—1304). 

După fresca de la biserica Sf. Ilie 
lângă Suceava. 

Le princesse Marie, fille de Radu, femme d'Etienne-le-Grand, 
prince de Moldavie (1457—1504). 

D'apres, la fresque de l'eglise 

de St. Elie pres de Suceava.





Fig. 8. — Doamna Maria a lui Radu, soţia lui Ștefan-cel-Mare, Domnul Moldovei (1457—1504). 

După fresca din biserica de la Pătrăuţi. 

La princesse Marie, fille de Radu, femme d'Etienne-le-Grand, prince de Moldavie (1457—1504). 

D'apres la fresque de l'eglise de Pătrăuţi.
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Fig. 9. — Doamna Maria, soţia lui Ștefan-cel-Mare, Domnul 
Moldovei (1457 —1504), cu un fiu. 

După fresca din biserica mănăstirii 
Voroneţ. 

La princesse Marie, femme d'Etienne-le-Grand, prince de Moldavie 

(1457—1504), avec un de ses fils. 

D'apres la fresque de J'eglise 
conventuelle de Voroneţ.
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Fig. 10. — Doamna Maria a lui Radu, soţia lui Ștefan-cel-Mare, Domnul Moldovei (1457— 1504). 

După o perdea în tesaurul mănăstirii Putna. 

La princesse Marie, fille de Radu, femme d'Etienne-le-Grand, prince de Moldavie (1457—1504) 

D'apres un rideau du tresor de l'eglise conventuelle de Putna.





Fig. 11. — Doamna Cătălina, soţia lui Radu-cel-Mare, Domnul Țerii-Româneşti, 

(1495—1508). 

După fresca din biserica mănăstirii Govora. 

La princesse Cătălina, femme de Radu-le-Grand, prince de Valachie 

(1495—1308). 

D'apres la fresque de l'eglise 

conv*ntuelle de Govora.





Fig. 12. — Doamna Despina-Miliţa, soţia lui Neagoe Basarab, Domnul Țerii- 

Românești (1512—1321). 

După fresca de la Biserica Episcopală din Argeş 
(azi la Museul de Artă religioasă din Bucureşti). 

La princesse Despina-Militza, femme de Neagoe Basarab, prince de Valachie 

(1512—1521). 

D'apres la fresque de 'Eglise Episcopale d'Argeş 
(aujourd'hui au Musce d'Art religieux de Bucarest).





Fig. 13. — Doamna Despina-Miliţa, soţia lui Neagoe Basarab, Domnul Țerii- 

Româneşti (1512—1521), cu fiul Teodosie. 

După icoana Coboririi de pe ciuce (azi 
la Museul de Artă religioasă). 

La princesse Despina-Militza, femme de Neagoe Basarab, prince de 

Valachie (1512—1521), avec son fils Theodose. 

D'apres une icnr de „Pietă“ (aujourd'hui 
au Musce d'Art religieux de Bucarest).





Fig. 15. — Doamna Elena, soţia lui Petru Rareș, Domnul 

Moldovei (1529—1346), cu un fiu. 

După fresca din biserica de la Humor. 

La princesse Hălene, femme de Pierre Rareș, prince de Moldavie 

(1529—1546), avec un de ses fils. 

D'apres la fresque de l'eglise de Humor.





Fig. 16. — Doamna Elena, soţia lui Petru Rareș, Domnul Moldovei (1527—1546), 
cu o fiică şi un fiu. 

După fresca din biserica mănăstirii Râșca. 

La princesse Hăclene, femme de Pierre Rareș, prince de Moldavie (1527—1546), 
avec une fille et un fils. 

D'apres la fresque de l'eglise conventuelle de Râșca.





Fig. 17. — Doamna Rada, soţia lui Vintilă-Vodă, Domnul Țerii- 

Românești (1532— 1535). 

După un steag de la mănăstirea 

Cutlumuz, Muntele Athos. 

La princesse Rada, femme de Vintilă, prince de Valachie (1532—1535). 

D'apres un drapeau d'eglise du couvent 
de Coutloumouz, au Mont Athos.





Fig. 18. — Doamna Ruxandra, soţia lui Radu Paisie, Domnul Țerii- 

Românești (1535—1345). 

După fresca de la Biserica Episcopală din Argeș 
(acum la Museul de Artă religioasă din Bucureşti). 

La princesse Roxane, femme de Radu Paisius, prince de Velachie 

(1535—1345). 

D'apres la fresque de 'Eglise Episcopale d'Argeș 
(maintenant au Musce d'Art religieux de Bucarest).
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Fig. 19. — Doamna Ruxandra, soţia lui Radu Paisie, Domnul 

Ţerii-Româneşti (1535—1545), cu fiul Marcu. 

După fresca dela bolniţa mănăstirii Cozis. 

La princesse Roxane, femme de Radu Paisius, prince de Val
achie 

(1535—1545), avec son file Marc. 

Fresque de l'eglise du cimetiere & Cozia.
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Fig. 20. — Doamna Ruxandra, soţia lui Alexandru Lăpuşneanu, 

Domnul Moldovei (1552 — 1561; 1564 — 1568), cu fiul, Bogdan. 

După fresca de la biserica din Rădăuţi. 

La princesse Roxane, femme d'Alexandre Lăpuşneanu, prince de 

Moldavie (1552 — 1561; 1564 — 1568), avec son fils, Bogdan. 

D'apres la fresque de l'eglise de Rădăuţi.
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Fig. 21. — Doamna Ruxandra, soţia lui Alexandru Lăpușneanu, Domnul 

Moldovei (1552—1561; 1564—1568). 

După fresca din mănăstirea Dochiariu 

de la Muntele Athos. 

La princesse Roxane, femme d'Alexandre Lăpuşneanu, prince de 
Moldavie 

(1552—1561; 1564—1368). 

LD'apres la fresque du couvent de 
Dochiariou, au Mont Athos.
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Fig. 22. — Doamna Chiajna, soţia lui Mircea Ciobanul, Domn al 

Ţerii-Româneşti (1545—1534). 

După fresca de la Snagov. 

La princesse Chiajna, femme de Mircea le Pâtre, prince de Valachie 

(1545—1534). 

D'apres la fresque de l'eglise 
conventuelle de Snagov.
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Fig. 23. — Doamna Ecaterina, soţia lui Alexandru Mircea, Domnul Țerii- 

Românești (1568—1577). 

După fresca modernisată din biserica 
de la Slătioarele (Vâlcea). 

La princesse Catherine, femme d'Alexandre Mircea, prince de Valachie 

(1558—1377). 

D'apres la fresque repeinte de l'eglise 

de Slătioarele (Vâlcea).
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Fig. 24. — Doamna Maria, soţia lui Petru Șchiopul, Domn al Moldovei 
(1574—1579; 1582—1591), cu fiica, Maria. 

După pictura din biserica mănăstirii Galata. 

La princesse Marie, femme de Pierre le Boiteux, prince de Moldavie 
(1574—1579; 1582—1591), avec un fille Marie. 

D'aprts la fresque de l'eglise conventuelle de Galata,
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Fig. 25. — Doamna Stanca, soţia lui Mihai Viteazul, Domnul ȚŢerii-Româneşti 

(1593—1691), cu fiul Nicolae). 

După fresca din biserica mănăstirii Căluiu 

(Romanaţi). 

La princesse Stanca, femme de Michel-le-Brave, prince de Valachie 

(1593—1601), avec son fils Nicolas). 

D'apres la fresque de l'eglise conven- 
tuelle de Căluiu (district de Romanaţi).
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Fig. 26. — Doamna Stanca, soţia lui Mihai Viteazul, Domnul Țerii- 

Românești (1593—1601). 

După fresca din biserica Mihai-Vodă 

din Bucureşti. 

La princesse Stanca, femme de Michel-le-Brave, prince de Valachie 
(1393—1601). 

D'apres la fresque de l'cglise Mihai- 

Vodă a Bucarest,
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Fig. 27. — Doamna Elisabeta, soţia lui leremia Movilă, Domnul Moldovei 

(1593—1604), cu fiicele. 

După fresca din biserica mănăstirii Suceviţa. 

La princesse Elisabeth, femme de Jercmie Movilă, prince de Moldavie (1595—1604), 
avec ses filles, 

D'apres la fresque de l'eglise conventuelle de Suceviţa.
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Fig. 28. — Doamna Elisabeta, soţia lui leremia Movilă, Domnul Moldovei (1535—1604), cu soacra și copiii. 

După o miniatură de la mănăstirea Suceviţa. 

La princesse Elisabeth, femme de Jeremie Movilă, prince de Moldavie (1
595—1604), 

avec sa belle-mere et ses enfants. 

D'apres une miniature de l'eglise conventuelle 

de Suceviţa.
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Fig. 29. — Doamna Elina, soţia lui Matei Basarab, Domn 
al Ţerii-Româneşti (1632—1634). 

După fresca din biserica Sf. Apostoli 

din Bucureşti. 

La princesse Heltne, femme de Mathieu Basarab, prince d
e 

Valachie (1632—1654). 

D'apres la fresque de l'eglise des Sf. 

Apâtres & Bucarest,
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Fig. 30. — Doamna Elina, soţia lui Matei Basarab, Domn al Țerii- 

Româneşti (1632 16354). 

După fresca din biserica mănăstirii Arnots. 

La princesse Helene, femme de Mathieu Bosarab, prince
 de Valachie 

(1632—1634). 

D'apres a fresque de l'eglise conventuelle 

d'Arnota.
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Fig. 31. — Doamna Elina, soţia lui Matei Basarab, Domn al Ţerii-Româneşti, (1632— 1654). 

După o miniatură dintrun manuscript din Museul de 
Artă religioasă din Bucureşti. 

La princesse Hăltne, femme de Mathieu Basarab, prince de Valachie 
(1632—1634). 

D'apres une enluminure d'un manuscrit au Musce 
d'Art religieux a Bucarest.
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Fig. 32. — Doamna Elina, soţia lui Matei Basarab, Domn al Ţerii- 

Româneşti (1632—1634). 

După o miniatură dintr'un manuscript din 
Museul de la Atena. 

La princesse Hclene, femme de Mathieu Basarab, prince de Valachie 
(1632— 1654). 

D'apres une enluminure d'un manuscrit 
au Musce d'Athenes.



- 

. - . r . . 
- * ă 

L 

I - : . 
. z 

_ U - 
U 

* 

' E: 
- E. . ă 

. 

— . . 

“ 

_ 

. "e — î x . - a . “ 

I = , 

L 

= . . 
- R l _ . 

. . 

. = ă , 

I „* - E . 

î - “ , . 
u = - 

, 

- 

m 

= _ -. . 

l - 

= 

- 

, - 

. . 

. - & 
z 

L 

.l — 

LĂ 

— E 
u - . 

= 

a 

E . “ = 

U & ' - 

« 

î * . . 

_ 

' Lă 
. 
. 

. - 
. : 

“ . 

£ 

. ; 
î 

, - dă L 

. S 
, 

I , — 
- 

. . î 

; . 
- Î . 

- 

- 

- _ . “ 



Fig. 33. — Doamna Elina, soţia lui Matei Basarab, Domn al Ţerii- 
Românești (1632—1654). 

După o miniatură dintr'un manuscript de la Academia 
Română. 

La princesse Hclene, femme de Mathieu Basarab, prince de Valachie 
(1632—1654). 

D'aprts une enluminure d'un manuscrit de 
l'Acad&mie Roumaine.
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Fig. 34. — Doamna Elina, soţia lui Matei Basarab, Domn al Ţerii-Româneşti 
(1632—1634). 

După fresca din biserica mănăstirii 
Dintr'un lemn. 

La princesse Helene, femme de Mathieu Basarab, prince de Valachie. 

(1632— 1654). 

D'apres la fresque de l'eglise 
conventuelle Dintr'un lemn.
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Fig. 35. — Doamna Tudosca, soţia lui Vasile Lupu, Domnul Moldovei 

(1634—1653). 

o tapiţerie în Museul Metropolitan din lași. 
După 

nme de Basile Lupu, prince de Moldavie 

(1634—1653). 

D'apres une tapisserie du Musce Mctropolitain de Jassy. 

La princesse Thcăodosie, fer
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Fig. 36. — Doamna Ecaterina, soţia lui Vasile Lupu, Domnul Moldovei 

(1634—1653). 

După fresca de la biserica Golia din lași. 

seconde femme de Basile Lupu, prince de Moldavie
 

(1634—16353). 

D'aprăs la fresque de l'eglise conven- 

tuelle de Golia, a Jassy. 

La princesse Catherine,
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Fig. 37. — Doamna Anastasia, soția lui Gheorghe Duca, Domnul Moldovei 

și al Ţerii-Româneşti (1665—66; 1668—72; 1673—78); 1678—84, 

cu fiicele şi fiul, 

După fresca din biserica mănăstirii Cetăţuia, 

femme du prince Georges Duca, regnant en Mold
avie 

1668—72; 1673—78); 1618—84, avec ses filles 

et son fils. 

La princesse Anastasie, 

et en Valachie (1665—66; 

D'apres la fresque de l'cglise conventuelle 

de Cetăţuia, pres de Jassy.
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Fig. 38. — Doamna Zoe, soția lui Antonie Rosetti, Domnul Moldo
vei 

(1675 — 1678). 

1835, aflat la mănăstirea Cetăţuia lângă 
După un tablou din 

l de Artă religioasă din Bucureşti. lași, acum în Museu 

La princesse Zo€, femme d'Antoine R
osetti, prince de Moldavie (1675 — 1678). 

D'aprăs un tableau de 

pres de Jassy, aujour 

de Bucarest. 

1835, ă l'Eglise conventuelle de Cetăţuia 

d'hui au Musce d'Art religieux
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Fig. 39. — Doamna Zoe, soţia lui Antonie Rosetti, Domnul Moldovei, 

(1675—1678). 

După o frescă în biserica Sfântul Nicolae 

din lași (acum în biserica Sf. Gheorghe 
la Mitropolia de acolo). 

La princesse Zo€, femme d'Antoine Rosctti, prince de Moldavie (1675—1678). 

D'aprts une fresque de l'eglise de St. 

Nicolas ă Jassy (maintenant dans l'eglise 
de St. Georges ă la Mctropolie locale).





Fig. 40. — Doamna Maria, soția lui Șerban Cantacuzino, Domn al Ţerii- 

Româneşti (1678— 1688). 

După fresca de la biserica din Popeşti 

(Vlașca). 

La princesse Marie, femme de Șerban Cantacuzine, 
prince de Valachie 

(1678—1688). 

D'apres la fresque de l'eglise de Popeşti 

(district de Vlaşca).





Fig. 41, — Doamna Maria, soţia lui Şerban Cantacuzino, Domnul Țerii- 

Românești (1678—1688). 

După o perdea la Museul de Artă reli- 
gioasă din Bucureşti. 

femme de Șerban Cantacuzâne, prince de Valachie 

(1678-— 1688). 

D'aprăs un tissu aujourd'hui au Muste 
d'Art religieux de Bucarest. 

La princesse Marie,





Fig. 42. — Doamna Maria, soţia lui Constantin Brâncoveanu, 

Domn al Ţerii-Românești (1688—1714). 

După fresca dela biserica din 

Popești (Vlașca). 

La princesse Marie, femme de Constan
tin Brâncoveanu, prince 

de Valachie (1688—1714). 

D'apris la fresque de l'eglise 

de Popeşti (district de Vlașca).





WMANA 

Fig. 43. — Doamna Maria, soția lui Constantin Brâncoveanu, Domnul
 Ţerii- 

Româneşti (1688—1714). 

După fresca de la paraclisul mănăstirii 

Hurezului. 

mme de Constantin Brâncoveanu, prince de Valachie 

(1688—1714). 

D'apris la fresque de la chapelle du 

cimetiere du couvent de Hurezi. 

La princesse Marie, fe
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TOTIXAErO 
tăAPIA 

Fig. 44. — Doamna Maria, soţia lui Constantin Brâncoveanu, 

Domnul Ţerii-Românești (1688—1714), cu șase
 fete. 

După o frescă în biserica mănăstirii 

Mamul (Vâlcea). 

La princesse Marie, femme du prince Constantin 
Brâncoveanu, 

prince de Valachie (1688—1714), avec ses 
six filles. 

D'apres une fresque de l'eglise 

conventuelle de Mamul (Vâlcea).





Fig. 45. — Doamna Maria, soţia lui Constantin Brâncoveanu, Domnul Ţerii-Româneşti
 

La princesse Marie, femme 

(1688—1714), cu cele șapte fete. 

Frescă într'unul din paraclisurile mănăstirii Hurezi. 

de Constantin Brâncoveanu, prince de Val
achie (1688—1714), 

avec ses sept filles. 

Fresque dans une des chapelles du couvent de Hurezi,
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Fig. 46. — Doamna Maria, soţia lui Constantin Brâncovean
u, Domnul Ţerii-Romăreşti 

(1688—1714), cu cele şapte fiice. 

După fresca din biserica mănăstirii Surpatele. 

femme de Constantin Brâncoveanu, prince de Valachie (1688
—1714), 

avec ses sept filles. 

D'apres la fresque de l'eglise conventuelle de Surpatele. 

La princesse Marie,





Domnul Ţerii-Româneşti 
Fig. 47. — Doamna Maria, so

ția lui Constantin Brâncoveanu, 

(1683—1714), cu cele șapte fete. 

După fresca din biserica mănăstirii Hurezi. 

e, femme de Constantin Brânc
oveanu, prince de Valachie 

(1638—1714), avec ses sept filles. 

D'apris la fresque de l'âglise conventuelle de Hurezi. 

La princesse Mari





Fig. 48. — Doamna Maria, soţia lui Constantin Brâncoveanu, 

Domn al Țerii-Româneşti (1688—17
14). 

După fresca de la biserica bolniţii din 

Hurezi. 

La princesse Marie, femme de 
Constantin Brâncoveanu, prince 

de Valachie (1688—1714). 

Fresque dans l'eglise de l'hâpital a 
Hurezi.





Fig. 49. — Doamna Maria, soţi
a lui Constantin Brâncoveanu, 

Domn al Ţării-Româneşti (1688—1714). 

După fresca din biserica mănăstirii 

Polovragi (jud. Gorj). 

La princesse Marie, ferume 
de Constantin Brâncoveanu, 

prince 

de Valachie (1688—1714). 

Fresque dans l'eglise conventuelle 

de Polovragi (district de Gorj).





Fig. 50. — Doamna Maria, soți
a lui Constantin Brâncoveanu, Dom

nul 

Ţerii-Româneşti (1688—1714). 

După fresca din biserica de la Mogoşoaia. 

Constantin Brâncoveanu, p
rince de Valachie 

(1688—1714). 

D'apres la fresque de l'cglise de Mogoşoaia. 

La princese Marie, femme de





Fig. 51. — Doamna Păuna,
 soția lui Ștefan Cantacuzino, 

Domnul Terii-Româneşti (1
714—1716). 

După fresca din biserica Sf. 

Apostoli, București 

La princesse Păuna, fe
mme d'Etienne Cantacuzen

e, prince de 

Valachie (1714—1716). 

D'apris la fresque de l'cglise 

des Apâtres ă Bucarest.





Fig. 52. — Doamna Păuna, soţia lui Ştefan Cantacuzino, Domnul Țerii- 

Româneşti (1714—1716). 

După fresca din biserica mănăstirii 

Dintr'un lemn. 

d'Etienne Cantacuzene, prince de Valachie 

(1714—1716). 

D'apres la fresque de l'cglise conven- 

tuelle Dintr'un lemn. 

La princesse Păuna, femme





soţia lui Nicolae Mavrocordat, 

neşti (1711—16; 1716: 1719—30). 

După o frescă din biserica Sfinţilor 

din Bucureşti. 

Fig. 53. — Doamna Ecaterin
a, 

Domn al Moldovei și al Țerii-Romă
 

femme de Nicolas Maurocorda
to, prince 

La princesse Catherine, 1719—30). 
de Moldavie et de Valachie (

1711—16:; 1716: 

D'apris la fresque de leglise 

aux Saints de Bucarest,





Fig. 54. — Doamna Smaranda, soţia lui Nicolae Mavrocordat, 

Domnul Moldovei și al Țerii-Românești (1711- 1730). 

După fresca din paraclisul mănăs- 

tirii Văcăreşti. 

La princesse Smaragda, femme de Nico
las Maurocordato, 

prince de Moldavie et de Valachie 
(1711—1730). 

D'apres la fresque de la chapelle 

du couvent de Văcăreşti.





Fig. 55. — Doamna Pulcheria, soția lui Nicolae Mavrocordat, Domnul 

Moldovei și al Țerii-Româneţti (1711—1730), cu
 fiul. 

După fresca din paraclisul Mitropoliei 

din Bucureşti. 

La princesse Pulchidrie, femm
e de Nicolas Maurocordato, pr

ince de Moldavie 

et de Valachie (1711—1730), av
ec son fils. 

D'aprts la fresque de la chapelle metro- 

politaine de Bucarest.





ş 

soţia lui Constantin 
Fig. 56. — Doamna Ecaterina 

Rosetti, 
17689), 

Mavrocordat, Domn al Ţerii-Româ
neşti și al Moldovei (1730 

cu doi copii. 

După fresca dela paraclisul mănăs- 

tirii Văcăreşti. 

ti, femme de Constantin Maurocor
dato, 

La princesse Catherine Ro
set T 

Moldavie (1730—1769), ave
c deux 

prince de Valachie et de 
de ses enfants. 

D'apres la fresque de la chapelle 

du couvent de Văcăreşti. 
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Fig. 57. — Doamna Zoe, soţia lui Grigore Ghica, Domnul 

Moldovei şi alTerii-Româncş!i(]72'3
—*33: 1735—41; 1747 —43), cu fiul 

După o frescă de la biserica Frumoasa, 

lângă lași. 

La princesse Zot€, femme de Greg
oire Ghica, prince de Moldavie 

et de Valachie (1726—33: 
1735—41; 1747 —48). 

avec son fils. 

D'apris la fresque de l'âglise conven- 

tuelle de Frumoasa, pre
s de Jassy.
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LIAMIANUII CA 

Fig. 58. — Doamna Zoe, soția lui Grigore Ghica, Domn al Moldovei și al 

Ţerii-Româneşti (1726—33; 1733—35; 1735—4
1; 1747— 48: 1148 —52), cu doi fii. 

După o frescă din biserica mănăstirii Măr
cuţa 

La princesse Zot, femme de Gregoire 
Ghica, prince de Moldavie et de Valachi

e 

(1726—33; 1133—35; 1735—41; 1
747—48; 1748—52), avec deux de ses file 

D'apris une fresque dans l'eglise conventuelle 

de Mărcuţa. 
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Fig. 59. — Doamna 
Ecaterina, soția lui Alexandru lpsilanti, Domnul Ţeri

i- 

Idovei (1774—1182: 1786
—1788) ; 1796—1197, cu o

 fată. 

După o frescă din biseric
a mănăstirii 

Mărcuţa. 

Româneşti şi al Mo 

La princesse Catherine
, femme d'Alexandre 

Ypsilanti, prince de Va
lachie et 

de Moldavie (1774—1
7825 1186—17188) : 1796—1797, avec un

e de ses filles. 

D'apris la fresque de l'cglise conven- 

tuelle de Mărcuţa.
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Fig. 60. — Doamna Safta, născută Vă
cărescu, soţia lui Constantin 

Ipsilanti, Domnul Moldovei şi al Ţerii-Româneşti (1799—1801 ; 1802— 1806). 

După un portret de familie în C. Manu, 

Documentele familiei Mano. 

La princesse Safta, femme de Const
antin Ypsilanti, prince de Moldavie 

et de Valachie (1799—1801 
; 1802— 1806). 

D'apres un portrait de famille dans 

C. Mano, Documenis de la famille Mano. 
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61. — Doamna Smaranda, soţia lui Scarlat Callimach
i, Domnul Moldovei, 

(1812—1819). 

După un portret de familie în Blancard, 

Les Mavroyini, 

Fig. 

femme de Scarlate Callimachi, prin
ce de Moldavie 

(1812—1819). 

D'apres un portrait de famille dans 

Blancard, Les Mavroytni. 

La princesse Smaragda, 

“
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Fig. 62. — Doamna Elena, soția lui Mihai Suţu, Domnul Moldovei 

(1819—1821). 

După un portret de L. Dupre. 

femme de Michel Soutzo, prince de 
Moldavie 

(1819—1821). 

D'apres un portrait de !. Dupre. 

La princesse Helene, 



a
 
a
 

EET 
N
I
I
 



Fig. 63. — Doamna Zoe, născută Mavro
cordat, soţia lui Gheorghe Bibescu, 

Domnul Ţerii-Româneţti (1840—1848
). 

După portretul din Palatul de la Mogoşosia. 

La princesse Zo€, nee Maurocordato, 
femme de Georges Bibesco, 

prince de Valachie (1840 1848). 

D'spres un portrait au Palais de Mogogoaia.
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Fig. 64. — Doamna Maria, n
ăscută Ghica, soţia lui Gheorghe Bibescu, 

Domnul Terii-Romineşti (1840
—1848). 

După portretul din Palatul de la Mogoşonis. 

nce Ghica, femme de Georges 
Bibescu, prince de 

Valachie (1840—1848). 

D'apres le portrait au Palais de Mogoşosi
a. 

La princesse Marie,
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— Doamna Elisabeta, soția lui Barbu Ştirbei, Domnul Ţerii- 

Româneşti (1849—1853:; 1854—1856).
 

După un portret, desenat de Szatmari, 1551. 

Fig. 63. 

La princesse Elisabeth, femm
e de Barbu Ştirbei, prince de

 Valachie 

(1849—1853: 1854 — 1856). 

D'aprâs un portrait dessint par Szatmar
i, 1851.
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Fig. 66. — Doamna Elena, născută Stur
dza, soţia lui Grigore Ghica, 

Domnul Moldovei (1849—1853: 1854—185
6). 

După o miniatură la d.Grigore l. Ghica. 

La princese Hăl&ne, nce Sturdza, fem
me de Gregoire Ghica, prince de Mol

davie, 

(1849—1853: 1854—1856). 

D'apres une miniature chez M. Gregoire 

J. Ghica.
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Fig. 67. — Doamna Elena, născută St
urdza, soţia lui Grigore Ghicas, 

Domnul Moldovei (1849—1853: 1854
—1856). 

După o ministură la d. Grigore l. Ghics. 

nâe Sturdza, femme de Gregoire Ghic
a, prince de Moldavie, 

(1849—1853:; 18534— 1856). 

D'aprts une ministure appartenant 

â M. Gregoire J. Ghica. 

La princese Helene,
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ui Alexandru loan ] Cuza, Domnul României 

(1859—1866). 
Fig. 68. — Doamna Elena, soţi

a l 

După un portret oficial. 

femme d'Alexandre Jean l Couza, prince de Roumani
e 

(1859—1866). 
La princesse Helene, 

D'apres un portrait officiel.
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Fig. 69. — Doamna Elena, soţ
ia lui Alexandru loan | Cuza, Domnul României 

(1859—1866). 

După un portret contimporan. 

femme d'Alexandre Jean | Couza, prince de Roumanie
 

La princesse Helene, (1859—1866). 

D'apres un portrait contemporain.
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Fig. 70. — Doamna Elena
, 

La princesse Hălcne, femme d'Ale
xandre Jean I C 

Domnul României (1859— 1856) 

soţia lui Alexandru loan | Cuza, 

După un portret din 1876 

ouza, prince de Roumanie (1859—1866). 

D'apres un portrait de 1876.
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i (1866—1914). 

După un portret. 

e Elisabeth de Roumanie (1866 —1
914). 

anie 
Fig. T1. — Intâiul portret al D

oamnei Elisabeta a Rom 

rincessi t de la p Premier portrai 
rtrai apres un po 

D'
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Fig. 72. — Regina Elisabe ta, soţia lui Carol l], rege al României, 

1866—1914). 

După un portret din 1869. 

La reine Elisabeth, femme 
de Ch arles ], roi de Roumanie (1866—1914). 

D'apres un portrait de 1869.
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ta, soţia lui Carol ], rege al României 

(1866—1914). 

1les ], roi de Roumanie (1866—1914). 

Fig. 73. — Regina Elisabe 

La reine Elisabeth, femme de 
Cha
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Fig. 14. — Regina
 Elisabeta, 

La rei 

soţia lui Carol ], rege al României 

(1866—1914). 

Jes ], roi de Roumanie (1866—1914). 

ne Elisabeth, fem
me de Char
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a lui Carol [, rege al României (1866—1914). 

Fig. 75. — Regina Elisabeta, 
soţi 

Charles 1, roi de Roumanie (1866—1914).
 

La reine Elisabeth, femme de
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Carol ], rege al României (1866—1914)
 

Fig. 76. — Regina Elisabeta
, soția lui 

1871. După un portret din 1870 

Charles |, roi de Roumanie (1866—19
14). 

La reine Elisabeth, femm
e de 

1871. D'apres un portrait de 1870
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soția lui Carol , rege al României (1866—19
14). 

Fig. 77. — Regina Elisabeta, 

După un portret din 1880. 

La reine Elisabeth, femme de
 Charles ], roi de Roumanie (1866—1914). 

D'aprăs un portrait de 1880,
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Fig. 78. — Regina Elisabeta, soţia
 lui Carol |, rege al Românici (1866 —-1914). 

După un portret din 1851. 

La reine Elisabeth, femme de 
Charles ], roi de Roumanie (1866—1914). 

D'apris un portrait de 1881.
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soţia lui Carol l, rege al României (1866 —1914). 

Fig. 9. — Regina Elisabet
a, 

După un portret din 1884. 

beth, femme de Charles 1, roi de Roumanie (1866 1914). 
La reine Elisa 

D'apres un portrait de 1884.





rege al României (1866—1914). 

După un portret din 1884. 

], roi de Roumanie (1866—1914). 

Fig. 80. — Regina Eli
sabeta, soţia lui Carol 1, 

e Elisabeth, femme d
e Charles 

La rein 
D'apres un portrait de 1884.





Carol ], rege al României (1866—1914). 
Fig. 81. — Regina Elisabeta, soţia lui 

es ], roi de Roumanie (1866—1914). 
La reine Elisabeth, femme de C

harl





e al României (1866—1914). 

Charles |, roi de Roumanie (1866—1914). 
Fig. 82. — Regina Elisabeta,

 soția lui Carol ], reg 

La reine Elisabeth, femme 
de





La 

Fig. 83. — Regina Elisabet
a, 

reine Elis 

soția lui Carol l, rege al României 

(1866—1914). 

abeth, femme de Charl
esl, roi de Roumanie (1866

—1914).





soţia lui Carol ], rege al Românici 

(1866—1914). 

e de Charles l, roi de Roumanie (1866—1
914). 

Fig..84. — Regina El
isabeta, 

La reine Elisabeth, f
emm





Fig. 85. — Regina Elisabeta, 
soţia lui Carol ], rege al României (1866—1914) 

La reine Elisabeth, femme de 
Charles ], roi de Roumanie (1866—1914).
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Portraits des princesses roumaines 

Fig. 1. — Doamna Ana, soţia lui Băsărabă (Ș 1332). 

— La princesse Anne, femme du prince Băsărabă (j 1352). 

Fig. 2. — Doamna Mara, soţia lui Mircea I-iu, Domnul Țerii-Româneşti ($ 1418). 

— La princesse Mara, femme de Mircea I-er, prince de Valachie (+ 1418). 

Fig. 3. — Doamna Marina, soția lui Alexandru-cel-Bun, Domnul Moldovei (+ 1432). 

— La princesse Marine, femme d'Alexandre-le-Bon, prince de Moldavie (+ 1432). 

Fig. 4 — Doamna Ana, soția lui Alexandru-cel-cel-Bun, Domnul Moldovei ($ 1432), cu Domnul, aducând 

moaştele Sfântului Ioan cel Nou. 

— La princesse Anne, femme d'Alexandre-le-Bon, prince de Moldavie ($ 1432), avec le prince et sa 

suite, apportant les reliques de Saint Jean le Nouveau. 

Fig. 5. — Doamna Evdochia, soția lui Stefan-cel-Mare, Domnul Moldovei (1457—1504). 

! — La princesse Eudocie, femme d'Etienne-le-Grand, prince de Moldavie (1457—1504). 

Fig. 6. — Doamna Maria Comnena Paleologa, soţia lui Ștefan-cel-Mare, Domnul Moldovei (1457—1504). 

— La princesse Marie Comnene Pal&ologue, lemme d'Etienne-le-Grand, princ? 
de Moldavie (1457—1504). 

Fig. 7. — Doamna Maria a lui Radu, soţia lui Ștefan-cel-Mare, Domnul Moldovei (1457—1594). 

— Le princesse Marie, fille de Radu, femme d'Etienne-le-Grand, prince de Moldavie (1457—15304). 

Fig. 8. — Doamna Maria a lui Radu, soţia lui ȘŞtefan-cel-Mare, Domnul Moldovei (1457—1504) 

Marie, fille de Radu, femme d'Etienne-le-Grand, prince de Moldavie (1457 1504). 

Moldovei (1457—1504), cu un fiu. 

1504), avce un de ses fils. 

— La princeesse 

Fig. 9. — Doamna Maria, soţia lui Ștefan-cel-Mare, Domnul 

— La princesse Marie, femme d'Etienne-le-Grand, 
prince de Moldavie (1457 

Fig. 10. — Doamna Maria a lui Radu, soţia lui Ștefan-cel-Mare, Domrul Moldovei (1457—15304). 

— La princesse Marie- fille de Radu, f
emme d'Etienne-le-Grand, prince de Moldavie (1457 -1504). 

Fig. 11. — Doamna Cătălina, soția lui Radu-cel-Mare, Domnul Ţerii-Româneşti, (1495—15308). 

— La princesse Cătălina, femme de Radu-le-Grand, prince de Valachie (1495—1508). 

DespinaMiliţa, soţia lui Neagoe Basarab, Domnul Ţerii-Româneşti 
(1512—1521). 

Fig. 12. — Doamna 
femme de Neagce Basarab, princ? de Valachie (1512—1321). 

— La princesse Despina-Militza, 

Fig. 13. — Doamna Despina-Miliţa, soţia lui Neagoe Basarab, Domnul Ţerii-Româneşti (1512—1521), cu fiul 

'Teodosie. 2 
femme de Neagoe Basarab, prince de Valachie (1512—1321), avec 

— La princesse DespinaMilitza, 

son fils The&dose. 

Domnul Moldovei (1527—1546), cu un fiu. 

14 — Doamna Elena, soţia lui Petru Rareş, 
1546), avzc un de ses fils. Fis. 

femme de Pierre Rar 
— La princesse Hălene, 

eș, prince de Moldavie (15
27 

ena, soția lui Petru Rareș. Domnul 

femme de Pierre Rareș, prince de Moldavie (152î7 

Domnul Moldovei (1527—1546), cu un fiu. 

7—1546), avec une fille et 

Fig. 15. — Doamna Fl 
Moldovei (1527—-1546), cu un fiu 

— La princesse Hel&ne 
1546), avec un de ses fils. 

Fig. 16. — Doamna Elena, soţia lui Petru Rareş, 

, + i > * avie 52 

esse Ilclene, femme de Pierre Rareş, prince de Moldavie (15 

— La prine 

un fils. 

”
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18. 

19. 

20. 

21. 

22. 

23. 

24. 

25. 

26. 

21. 

28. 

29. 

30. 

31. 

32. 

33. 

34. 

35. 

36. 

37. 

38. 

— Doamna Rada, soţia lui Vintilă-Vodă, Domnul Ţerii-Româneşti (1532—1535). 

— La princesse Rada, femme de Vintilă, prince de Valachie (1532—1535). 

— Doamna Ruxandra, şoţia lui Radu Paisie, Domnul Țerii-Româneşti (1535—1545). 

— La princesse Roxane, femme de Radu Paisius, prince de Valachie (1535—1
545). 

— Doamna Ruxandra, soția lui Radu Paisie, Domnul Ţerii-Româneşti (1535—1345), cu fiul Marcu. 

— La princesse Roxane, femme du Radu Paisius, prince de Valachie (1535
—1545), avec son fils Mare, 

— Doamna Ruxandra, soția lui Alexandru Lăpuşneanu, Domnul Moldovei (1552—1561: 1564—1568), 

cu fiul, Bogdan. ! 

— La princesse Roxane, femme d'Alexandre Lăpuşneanu, prince de Moldavie (1552—1561: 1564—1568), 

avec son fils, Bogdan. pPI 

— Doamna Ruxandra, soţia lui Alexandru Lăpuşneanu, Domnul Moldovei (1552—1561: 1564—1568), 

— La princesse Roxane, femme d'Alexandre Lăpuşneanu, prince de Moldavie (1552—1561: 1564—1568), 

— Doamna Chiajna, soţia lui Mircea Ciobanul, Domn al Ţerii-Româneşti (1545—1554). 

— La princesse Chiajna, femme de Mircea le Pâtre, prince de Valachie (1545—1554). 

— Doamna Ecaterina, soția lui Alexandru Mircea, Domnul Ţerii-Româneşti (1568—1571). 

— La princesse Catherine, femme d'Alexandre Mircea, prince de Valachie (1568—1571). 

— Doamna Maria, soţia lui Petru Şchiopul, Domn al Moldovei (1574—1579; 1582—1591), cu fiica, 

Maria. 

— La princesse Marie, femme de Pierre le Boiteux, prince de Moldavie (1574—1579; 1582—
1591), avec 

une fille, Marie. 

— Doamna Stanca, soţia lui Mihai Viteazul, Domnul Țerii-Româneşti (1598—1601), cu fiul Nicolae. 

— La princesse Stanca, femme de Michel-le-Brave, prince de Valachie (1593—1601), avec son fils Ni- 

colas. | \ 

— Doamna Stanca, soţia lui Mihai Viteazul, Dopmnul Ţerii-Româneşti (1598—1601). 

— La princesse Stanca, femme de Michel-le-Brave, prince de Valachie (1593—1601). 

— Doamna Elisabeta, soţia lui Ieremia Movilă, Domnul Moldovei (1395—1604), cu fiicele. 

— La princesse Elisabeth, femme de Jcremie Movilă, prince de Moldavie (1595—1604), avec ses filles. 

— Doamna Elisabeta, soţia lui Ieremia Movilă, Domnul Moldovei (1595—1604), cu soacra şi copiii. 

— La princesse Flisabeth, femme de Jăr&mie Movilă, prince de Moldavie (1595—1604), avec sa belle- 

măre et ses enfants. 

— Doamna Elina, soţia lui Matei-Basarab, Domn al Ţerii-Româneşti (1632—1654). 

— La princesse Ilclene, femme de Mathieu Basarab, prince de Valachie (1632—1654). 

— Doamna Elina, soţia lui Matei Basarab, Domn al Ţerii-Româneşti (1632—1634). 

— La princesse Ilclone, femme de Mathieu Basarab, prince de Valachie (1682—1654). 

— Doamna Elina, soţia lui Matei Basarab, Domn al Țerii-Româneşti (1632—1654). 

— La princesse Ilclene, femme de Mathieu Basarab, prince de Valachie (1632—1654). 

— Doamna Flina, soţia lui Matei Basarab, Domn al Țerii-Româneşti (1632—1654). 

— La princesse Hălene, femme de Mathieu Basarab, prince de Valachie (1632—1654). 

— Doamna Elina, soţia lui Matei Basarab, Domn al Ţerii-Româneşti (1632—1654). 

— La princesse Hclâne, femme de Mathieu Basarab, prince de Valachie (1632—1634). 

— Doamna Flina, soţia lui Matei Basarab, Domn al Ţerii-Româneşti (1632—1654). 

— La princesse Hclăne, femme de Mathieu Basarab, prince de Valachie (1632—1634). 

— Doamna Tudosca, soţia lui Vasile Lupu, Domnul Moldovei, (1634—1653). 

— La princesse Th&odosie, femme de Basile Lupu, prince de Moldavie (1634—1653). 

— Doamna Fcaterina, soţia lui Vasile Lupu, Domnul Moldovei (1634—1653). 

— La princesse Cathărine, seconde femme de Basile Lupu, prince de Moldavie (1634—1638). 

— Doamna Anastasia, soția lui Gheorghe Duca, Domnul Moldovei şi al Țerii-Româneşti (1665—66; 

1668—72; 1673—718; 1678—84), cu tiicele şi fiul. 

— La princesse Anastasie, femme du prince Georges Duca, râgnant en Moldavie et en Valachie 

(1665—66; 1668 — 72; 1613—78; 1618 — 84), avec ses filles et son fils. 

— Doamna Zoe, soţia lui Antonie Rosetti, Domnul Moldovei (1675—16%8). 

— La princesse Zo&, femme d'Antoine Roseiti, prince de Moldavie (1675—16%). 
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39. — Doamna Zoe î ; ! » soţia lui Antonie Rosetti, Domnul Moldovei (1675— 1678 
— La princesse Zo€ femme d'Antoi ; ; U a 

o D Antoine Rosetti, prince de Moldavie (1675—16178) 

- — Doamna Mari i Ă : 
' aria soţia lui Șerban Cantacuzino, Domn al Ţerii-Române 1678— 1688 

— La princesse Marie, femme de Serban Cantacuzi , : tâneşti (1678— 1688 

E a antacuzene, prince de Valachie (1678— 1688 
41, — ; p ! -I 

Eoamna Maria, soţia lui Șerban Cantacuzino, Domn al Ţerii-Româneşti (1678—1688) 
— La pri NE: "maăneş 6 W 

" D princesse Marie, femme de Serban Cantacuzere, prince de Valachie (1678—1688) 
- — Doamn i a lu : A ! , -a I\/Iar:\:î[, soţia lui Constantin Brâncoveana, Domn al Ţerii-Româneşti (1688—1714) 

— La princesse Marie, femme de Constantin Brâ Ă , ; 
E âncoveanu, prince de Valachie ; 7 d8, — Gourond Îezia a lai | I ilachie (1688—1714). 

! L „ soția lui Constantin Brâncoveanu, Domn al Țerii-Româneşti (1688 1714) 
— La princesse Marie, f anti âncov: ; Ț : | ! = , - emme de Constantin Brâncoveanu, prince de Valachie (1688—1714). 

- — Doamna Mari i i ş â a EET ria, soţia lui Constantin Brâncoveanu, Domnul ferii-Româneşti (1688—1714), cu sase 

fete. , 

— La pri î H â ; . pşlîoesse Marie, femme de Constantin Brâncoveanu, prince de Valachie (1688—1714), avec ses 
six filles. 

5 Doamnaf Maria, soţia lui Constantin Brâncoveanu, Domnul Țerii-Româneşti (1688—1714), cu cele 

şapte ete. 

— La prişoesse Marie, femme de Constantin Brâncoveanu, prince de Valachie (1688—1714), avec ses 

: sept filles. 

46. — Doamna Maria, soţia lui Constantin Brâncoveanu, Domnul Țerii-Româneşti (1688—1714), cu cele 

şapte fete. 

— La princesse Marie, femme de Constantin Brâncoveanu, prince de Valachie (168%—1714), avec ses 

sept filles. 

47. — Doamna Maria, soţia lui Constantin Brâncoveanu, Domnul 'Țerii-Românești (1688—1714), cu cele 

şapte fete. 

— La princesse Marie, femme de Constantin Brâncoveanu, prince de Valachie (1688—1714), avcc ses 

sept filles. , 

48. — Doamna Maria, soţia lui Constantin Brâncoveanu, Domn al Țerii-Româneşti (1688—1714). 

— La princesse Marie, femme de Constantin Brâncoveanu, prince de Valachie (1688—1714). 

49. — Doamna Maria, soția lui Constantin Brâncoveanu, Domn al Ţerii-Româneşti (1688—1714). 

— La princesse Marie, femme de Constantin Brâncoveanu, prince de Valachie (1688—1714). 

50. — Doamna Maria, soţia lui Constantin Brâncoveanu, Domn al Ţerii-Româneşti (1688—1714). 

— La princesse Marie, femme de Constantin Brâncoveanu, 
prince de Valachie (1688—1714). 

51. — Doamna Păuna, soţia lui Ștefan Cantacuzino, Domnul Ţerii-Româneşti (1714—1716). 

— La princesse Păuna, femme d'Etienne Cantacuzine, prince de Valachie (1714—1716). 

25. — Doamna Păuna, soţia lui Ştefan Cantacuzino, Domnul Ţerii-Românești (1714—1716). 

— La princesse Păuna, femme d'Etienne Cantacuzene, 
prince de Valachie (1714—1716). 

53. — Doamna FEcaterina, soţia lui Nicolae Mavrocordat, Domn al Moldovei şi al Țerii-Romăneşti 

(1711—16; 1716; 1119—30). , , 

— La princesse Catherine, femme de Nicolas Maurocordato, 
prince de Moldavie et de Valachie (1711— 

1716; 1716; 1119—30). ' 

54. — Doamna Smaranda, soţia lui Nicolae Mavrocordat, Domnul Moldovei şi al Țerii-Româneşti 

(1711—1130). , : Ă , 

— La princesse Smaragda, femme de Nicolas Maurocordato, 
 prince de Moldavie et de  Valachie 

[ (1711—1730). z , : 

55. — Doamna Pulcheria, soţia lui Nicolae Mavrocordat, Domnul Moldovei şi al Ţerii-Româneşti 

(1711—1130), cu fiul. , : EFă 11— 

— La princesse Pulchărie, femme de Nicolas Maurcordato, 
prince de Moldavie et de Valachie (1711 

1130), avec son fils. 
, : K s să 

56 Doamna Fcaterina Rosetti, soţia lui Constantin Mavrocordat, Domn al Ţerii-Românești ŞI & 

Moldovei (1730
 — 1169), cu doi copii. ! . 

— La princesse Catherine Rosetti, femme de Constantin Maurocordato, prince 

Moldavie (1730—1769), avec deux des enfants. 

de Valach 
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57. 

58. 

. 59. 

60. 

61. 

62. 

64. 

65. 

66. 

67. 

. 68. 

. 69. 
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12. 

T3. 

T4. 

T3. 

T6. 

Doamna fce, soţia lui Grigore Ghica 

1141; 1747 —48), cu fiul. 

, Domnul Moldovei şi al Țerii-Româneşti (1726—33; 1135— 

— La princesse /06, femme de Grăgoire Ghica, prince de Moldavie et de Valachie (1726—33; 1133—41; 

— Doamna 7ce, 

— La princesse Zo6, femme de Grâgoire Ghica, prince de Moldavie et de Valachie (1126—33; 1135— 

1741—48), avec son fils. 

soţia lui Grigore Ghica, 

1133—35; 1135—41; 1741—48), cu doi fii. 

1741—48), avec deux de ses fils. 

Domn al Moldovei al şi Țerii-Româneşti (1726—33; 

41; 

— Doamna Ecaterina, soţia lui Alexandru Ipsilanti, Domnul Țerii-Româneşti şi al Moldovzi (1774— 

1182; 1786—1188; 179€—1797), cu o fată. 

— La princesse Catherine, femm> d'Alexandre Ypsilanti, prince de Valachie et Moldavie (1TT4—1782; 

1186—17188; 

Doamna Scfta, Văcărescu, 

1802—1806). 
născută 

Româneşti (1799—1801; 

1796—1197), avec une des filles. 

soţia lui Constantin Ipsilanti, Domnaul Moldovei și al 'Țerii- 

— La princesse Safta, femme de Constantin Ypsilanti, prince de \I)ldawe et de Valachie (1799—1801; 

1802—1806). 

Doamna Smaranda, soţia lui Scarlat Callimachi, Domnul Moldovei, (1812—1819). 

— La princesse Smaragda, femme de Scarlate Callimachi, prince de Moldavie (1812—1819). 

— Doamna Flena, soţia lui Mihai Su;u, Domnul Moldovei 1819 — 1821). 

— La princesse Il&lâne, femme de Michel Soutzo, prince de Moldavie (1819—1821). 

.— Doamna Zre, născută Mavrocordat, soţia lui Gheorghe Bibescu, Domnul Țerii-Româneşti (1840—1848). 

— La princesse Zo&, nee Maurocordato, femme de Georges Bibeseo, prince de Valachie (1840—1848). 

—- Doamna Maria, năseută Ghica, soţia lui Gheorghe Bibescu 

Doamna Flisabeta, soția lui Barbu Știrbei, Domnul 'Jerii-Româneşti (1849—1853; 
La princesse Flisabeth, femme de Barbu Ştirbei, prince de Valachie (1849—18533; 1854—1836). 

, Domnul Țerii-Româneşti (1820—1848). 

La princesse Marie, n&e Ghica, femme de Georges Bibesco, prince de Valachie (1840—1848). 

1854_—1856). 

Doamna Flena, născută Sturdza, soţia lui Grigore Ghica, Domnul Moldovei (1849—1853; 1854—1856). 

La princesse Hă&lâne, nce Sturdza, femme de 

1854—1856). 

Gregoire Ghica, prince de Moldavie, (1849— 1853; 

Doamna Elena, născută Sturdza, soţia lui Grigore Ghiea, Domnul Moldovei (1849—1852; 1854—1856). 

La princesse Helene, nee Sturza, femme de 

1854—1856). 

Doamna Elena, soția lui Alexandru loan I 

La princesse Helâne, femme d'Alexandre 

Doamna FElena, soţia lui Alexandru loan 1 

La princesse Hclene, femme d'Alexandre 

Doamna Elena, soţia lui Alexandru loan I 

La princesse Il&lone, femme d'Alexandre Jean I Couza, 

Gregoire Ghica, prince 

Cuza, Domnul României 

Cuza, Domnul României 

Cuza, Domnul României 

Intâiul portret al Doamnei HElisabeta a României (1866—1914). 

Premier portrait de la princesse Elisabeth 

Regina Elisabeta, soţia lui Carol 1, rege al 

La reine Elisabeth, femme de Charles I, roi 

Regina Elisabeta, soţia lui Carol 1, rege al 

La reine Flisabeth, femme de Charles [, roi 

Regina HElisabeta, soţia lui Carol 1, rege al 

La reine Flisabeth, femme de Charles I, roi 

Regina Elisabeta, soţia lui Carol I, rege al 

La reine Elisabeth, femm: de Charles 1, roi 

Regina Elisabeta, soţia lui Carol 1, rege al 

La reine Elisabeth, femme de Charles 1I, roi 

de Moldavie, 

(1859—1866). 
Jean l Couza, prince de Roumanie (1859—1866). 

(1859—1866). 
Jean I Couza, prince de Roumanie (1859—1866). 

(1859—1866). 
prince de Roumanie (1859—1866). 

de Roumanie (1866—1914). 

României, (1866—1914). 

de Roumanie (1866—1914). 

României, (1866—1914). 

de Roumanie (1866—1914). 

României, (1866—1914). 

de Roumanie (1866—1914). 

României, (1866—1914). 

de Roumanie (1866—1914). 

României, (1866—1914). 

de Roumanie (1866—1914). 

e V e 

(1849—1853;



Fig. 

Fig. 

Fig. 

Fig. 

Fig. 

Fig. 

Fig. 

Fig. 

Fig. 

T 

80. 

81. 

82. 

83. 

84. 

85. 

Regina Flisabeta, soția lui Carol 1, rege al 
La reine Elisabeth, femme de Charles 1, roi 

Regina Elisabeta, soţia lui Carol I, rege al 
La reine Elisabeth, femme de Charles 1, roi 

Regina Elisabeta, soţia lui Carol I, rege al 
La reine Elisabeth, femme de Charles I, roi 

Regina Elisabeta, soția lui Carol I, rege al 
La reine Elisabeth, femme de Charles I, roi 

Regina LElisabeta, soţia lui Carol I, rege al 
La reine Flisabeth, femme de Charles I, roi 

Regina Elisabeta, soţia lui 'Carol I, rege al 

La reine Flisabeth, femme de Charles [, roi 

Regina Elisabeta, soţia lui Carol I, rege al 

La reine Elisabeth, femme de Charles 1, roi 

Regina Elisabeta, soţia lui Carol 1, rege al 

La reine Elisabeth, femme de Charles [I, roi 

Regina Elisabeta, soția lui Carol I, rege al 

La reine Flisabeth, femme de Charles 1, roi 

României, (1866—1914), 

de Roumanie (1866—1914). 

României, (1866—1914). 

de Roumanie (1866—1914). 

României, (1866—1914). 
de Roumanie (1866—1914). 

României, (1866—1914). 

de Roumanie (1866—1914). 

României, (1866—1914). 

de Roumanie (1866—1914). 

României, (1866—1914). 

de Roumanie (1866—1914). 

României, (1866—1914). 

de Roumanie (1866—1914). 

României, (1866—1914),. 

de Roumanie (1866—1914). 

României, (1866—1914). 

de Roumanie (1866—1914).
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